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Bab 2 Kitaran Perakaunan Asas 
 

Soalan 19 

(i) Jadual analisis urus niaga 
 

Urus 

Niaga 
Tunai ABT Bekalan 

Peralatan 

Pejabat 
= NBB ABB Modal Ambilan Hasil Belanja 

Baki 10,000 3,000 1,000 12,000  - 8,400 17,600 - - - 

(1) +2,400 –2,400          

(2) –5,600      –5,600     

(3) +6,000 +10,000        +16,000  

(4) –800   +4,000   +3,200     

(5) –5,000          –5,000 

 –800          –800 

(6) –1,400        –1,400   

(7) +3,000     +3,000      

(8)       +440    –440 

Σ 7,800 10,600 1,000 16,000 = 3,000 6,440 17,600 –1,400 16,000 – 6,240 

= 35,400  = 35,400 

 

 
(ii)  

Nas Laban 

Penyata Pendapatan Komprehensif bagi bulan berakhir 31 Oktober 2013 

     RM  RM 

 Hasil  16,000 

 Tolak: Belanja  5,000  

 Gaji   

 Pengiklanan 800  

 Utiliti      440  (6,240) 

 Pendapatan bersih      9,760 
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Nas Laban 

Penyata Ekuiti bagi bulan berakhir 31 Oktober 2013 

                RM 

Modal, 1 November 2014 17,600 

Tambah: Pendapatan bersih    9,760 

 27,360 

Tolak: Ambilan (1,400) 

Modal, 31 Oktober 2014  25,960 

  

 

 

Nas Laban 

Penyata Kedudukan Kewangan pada 31 Oktober 2013 

 RM   RM 

ASET   

Tunai  7,800 

Akaun Belum Terima  10,600 

Bekalan  1,000 

Peralatan pejabat  16,000 

Jumlah Aset  35,400 

   

LIABILITI DAN EKUITI PEMILIK   

Liabiliti   

Nota belum bayar 3,000  

Akaun Belum Bayar  6,440 9,440 

   

Ekuiti Pemilik     

Modal, 31 Oktober 2013  25,960 

Jumlah Liabiliti & Ekuiti Pemilik  35,400 
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Soalan 20 

(i) 

Perniagaan Perundingan Acara 

Penyata Pendapatan Komprehensif bagi tahun berakhir 31 Disember 2013 

 RM RM 

Hasil perkhidmatan  181,440 

Tolak: Belanja   

Belanja utiliti 8,160  

Belanja bekalan 4,800  

Belanja sewa 28,800  

Belanja gaji 58,800  

Belanja cukai    1,440  102,000 

Pendapatan bersih     79,440 

 

(ii) 

Penyata Ekuiti Pemilik bagi tahun 31 Disember 2013 

    RM 

Modal, 1 Januari 2013    0 

Tambah: Pelaburan tambahan 18,000 

 18,000 

Tambah: Pendapatan bersih  79,440 

 97,440 

Tolak: Ambilan 64,920 

Modal, 31 Disember 2013 32,520 

 

 

Soalan 21 

 Perniagaan Biskut Raya 

Penyata Pendapatan Komprehensif bagi 6 bulan berakhir 31 Disember 2013 

 RM   RM 

Hasil jualan  234,000 

Tolak: Kos belian bahan     60,000 

Untung kasar  174,000 

Tolak: Belanja   

Gaji 97,500  

Utiliti 24,000 121,500 

Pendapatan bersih    52,500 
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Soalan 22 

Perkhidmatan Pembersihan Taman 

Penyata Kedudukan Kewangan pada 30 April 2013 

   RM 

Aset            
Tunai 4,500 

Inventori 750 

Peralatan    7,500 

Jumlah Aset   12,750 

  

Liabiliti  

Akaun Belum Bayar 1,500 

  

Ekuiti Pemilik  

Modal, 30 April 2013  11,250 

Jumlah Liabiliti & Ekuiti Pemilik  12,750 
 

 

Soalan 24 

Jurnal Am 

Urus 

Niaga 
Butir Debit Kredit 

 

(1) 

 

Dt. Tunai 

 Kt. Modal, Melina 
 

RM 

15,000 

RM 

 

15,000 

(2) Dt. Insurans prabayar/belanja insurans 

 Kt. Tunai 
 

1,000 

 

 

1,000 

(3) Dt. Bekalan salun/belanja bekalan 

 Kt. Akaun Belum Bayar 
 

3,500  

3,500 

(4) Dt. Tunai 

 Kt. Hasil perkhidmatan 
 

8,000  

8,000 

(5) Dt. Akaun Belum Bayar 

 Kt. Modal 
 

2,000  

2,000 
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Soalan 25 

Jurnal Am 

Tarikh Butir Debit Kredit 

 

Okt. 1 

 

Dt. Tunai 

 Kt. Modal, Hassan 
 

RM 

20,000 

RM 

 

20,000 

Okt. 2 Tiada catatan  
 

  

Okt. 3 Dt. Perabot pejabat 

 Kt. Akaun Belum Bayar 
 

2,800  

2,800 

Okt. 6 Dt. Akaun Belum Terima 

 Kt. Hasil perkhidmatan 
 

5,200  

5,200 

Okt. 27 Dt. Akaun Belum Bayar 

 Kt. Tunai 
 

1,200  

1,200 

Okt. 30 Dt. Belanja gaji 

 Kt. Tunai 
 

3,500  

3,500 

 

 

Soalan 26 

(i) 
Akaun Tunai 

2014    RM 2014       RM 

Jul.   1 Modal 12,000 Jul. 12 Peralatan pejabat 2,000 

      10 Hasil 3,400       31 Baki h/b 16,400 

      31 Akaun Belum Terima    3,000   ______ 

   18,400    18,400 

Ogos 1 Baki b/b 16,400    

 

 

Akaun Modal 

    RM 2014       RM 

   Jul.    1 Tunai 12,000 

            

 

 

Akaun Hasil Perkhidmatan 

    RM 2014       RM 

   Jul.  10 Tunai 3,400 

           25 Akaun Belum Terima  5,000 

      8,400 
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Akaun Peralatan Pejabat 

2014    RM        RM 

Jul. 12 Tunai 2,000    

        Nota belum bayar  6,000    

   8,000    

 

 

Nota Belum Bayar 

    RM 2014       RM 

   Jul.  12 Peralatan pejabat 6,000 

      

 

 

Akaun Belum Terima 

2014    RM 2014       RM 

Jul. 25 Hasil 5,000 Jul. 31 Tunai 3,000 

  _____       31 Baki h/b  2,000 

   5,000    5,000 

Ogos 1 Baki b/b 2,000    

 

 

 

(ii) 

Sri Rama 

Imbangan Duga pada 31 Julai 2014 

Butir    Debit   Kredit 

 

Tunai 

    RM 

16,400  

  RM 

 

Akaun Belum Terima 2,000  

Peralatan pejabat 8,000  

Nota belum bayar  6,000 

Modal  12,000 

Hasil perkhidmatan ______    8,400 

  26,400  26,400 
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Soalan 27 

(i) Rujuk (iii) di bawah ini. 

 

(ii) 

Jurnal Am 

Tarikh Butir Debit Kredit 

 

Nov. 2 

 

Dt. Tunai 

 Kt. Modal 

RM 

30,000 

RM 

 

30,000 

Nov. 2 Dt. Belanja sewa 

 Kt. Tunai 

1,000  

1,000 

Nov. 3 Dt. Peralatan/Komputer 

 Kt. Tunai 

6,000  

6,000 

Nov. 4 Dt. Peralatan/Komputer 

 Kt. Akaun Belum Bayar 

5,200  

5,200 

Nov. 5 Dt. Bekalan 

 Kt. Akaun Belum Bayar 

550  

550 

Nov. 9 Dt. Tunai 

 Kt. Hasil perkhidmatan 

1,500 

 

 

1,500 

Nov. 12 Dt. Belanja utiliti 

 Belanja gaji 

 Kt. Tunai 

480 

1,800 

 

 

2,280 

Nov. 15 Dt. Akaun Belum Terima 

 Kt. Hasil perkhidmatan 

2,400 

 

 

2,400 

Nov. 15 Dt. Ambilan 

 Kt. Tunai 

550  

550 
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(iii)  
Akaun Tunai 

    RM        RM 

Nov.   2 Modal 30,000 Nov.    2 Belanja sewa 1,000 

          9 Hasil 1,500            2 Peralatan/Komputer 6,000 

            12 Belanja utiliti 480 

            12 Belanja sewa 1,000 

            12 Belanja gaji 1,800 

            15 Ambilan 550 

  ______          15 Baki h/b  20,670 

   31,500    31,500 

Dis.   1 Baki b/b 20,670    

 
 

Akaun Modal 

    RM        RM 

   Nov.    2 Tunai 30,000 

                 

 

Akaun Belanja Sewa 

    RM        RM 

Nov.    2 Tunai 1,000    

         12 Tunai 1,000               

  2,000    

 

 

Akaun Peralatan/Komputer 

    RM        RM 

Nov.    3 Tunai 6,000    

           4 Akaun Belum Bayar   5,200               

  11,200    

 

 

Akaun Belum Bayar 

    RM        RM 

   Nov.   4 Peralatan 5,200 

             5 Bekalan     550 

      5,750 
 

 

Akaun Bekalan 

    RM        RM 

Nov.   5 Akaun Belum Bayar   550    
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Akaun Hasil Perkhidmatan 

    RM    RM 

   Nov.   9 Tunai 1,500 

            15 Akaun Belum Terima 2,400 

     3,900 
 

 

Akaun Belanja Utiliti 

    RM        RM 

Nov.  12 Tunai   480    

      
 

 

Akaun Belanja Gaji 

    RM        RM 

Nov.  12 Tunai   1,800    

      
 

 

Akaun Belum Terima 

    RM        RM 

Nov.  15 Hasil   2,400    

      
 

 

(iv)  

Perniagaan Fayuqi 

Imbangan Duga pada 15 November 20XX 

Butir    Debit   Kredit 

 

Tunai 

    RM 

20,670 

  RM 

 

Akaun Belum Terima 2,400  

Bekalan 550  

Peralatan 1,200  

Akaun Belum Bayar  5,750 

Modal  30,000 

Ambilan 550  

Hasil perkhidmatan  3,900 

Belanja utiliti 480  

Belanja sewa 2,000  

Belanja gaji    1,800 ______ 

       39,650  39,650 
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(v)  

Perniagaan Fayuqi 

Penyata Pendapatan Komprehensif 

bagi setengah bulan berakhir 15 November 20XX 

 RM   RM 

Hasil perkhidmatan  3,900 

Tolak: Belanja   

Utiliti    480  

Sewa 2,000  

Gaji 1,800  4,280 

Pendapatan bersih (Rugi bersih)   (380) 

 

 

(vi)   

Perniagaan Fayuqi 

Penyata Kedudukan Kewangan pada 15 November 20XX 

 RM   RM 

Aset             
Tunai  20,670 

Akaun Belum Terima  2,400 

Bekalan  550 

Peralatan   11,200 

Jumlah Aset    34,820 

   

Liabiliti   

Akaun Belum Bayar  5,750 

   

Ekuiti Pemilik   

Modal, 1 November 20XX 30,000   

Tolak: Rugi bersih       380   

 29,620  

Tolak: Ambilan       550  

Modal, 15 November 20XX  29,070 

Jumlah Liabiliti & Ekuiti Pemilik  34,820 
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Soalan 28 
                                                                Jurnal Jualan                J1 

Tarikh Akaun 

Didebitkan 

No. 

Invois 

Ruj. Akaun Jualan (Kt) 

Akaun Belum Terima (Dt) 

Kos Barang Dijual (Dt) 

Inv. Barang Niaga (Kt) 

2013    RM RM 

Jul.    2 Tina 101 √    720    420 
21 Pisol 102 √    800    480 
27 Suhaili 103 √    700    400 

 Jumlah   2,220 1,300 

 

 
                                                             Jurnal Belian                       S1 

Tarikh Akaun 

Dikreditkan 

Ruj. Akaun Belian (Dt) 

 

Akaun Belum Bayar (Kt) 

2013   RM RM 

Jul.   10 Louis √    600    600 
12 Regale √ 1,500 1,500 
25 Weng √    860    860 

 Jumlah  2,960 2,960 

 

                             

Soalan 30 
(i) 

 
Jurnal Penerimaan Tunai 

Tarikh 
Akaun 

Dikreditkan 
Ruj. 

Tunai 

(Dt.) 

Diskaun 

Jualan 

(Dt.) 

ABT 

(Kt.) 

Jualan 

(Kt.) 

Pelbagai 

Akaun 

(Kt.) 

2014 

Jun   1 

 

Modal 

 

302* 

 

14,400.00 

    

14,400 

3 Kenny & Co. √ 2,352.00 48.00 2,400   

6 Chan & Co. √ 3,292.80 67.20 3,360   

7 Jualan √ 6,000.00   6,000  

9 Kedai Muni √ 4,116.00 84.00 4,200   

11 Pulangan belian √ 540.00    540 

15 Jualan √ 7,800.00   7,800  

20 Chong √   2,880.00 ______    2,880 ______ ______ 

 Jumlah  41,380.80  199.20  12,840  13,800  14,940 

 
Nota: 

* Nombor akaun yang diandaikan untuk modal. 
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(ii) 
Kedai Muni 

2014      RM 2014       RM 

Jun 1 Baki b/b   4,200 Jun 9 Tunai 4,116 

    Diskaun      84 

  4,200   4,200 
 

 

Chan & Co. 

2014    RM 2014       RM 

Jun 1 Baki b/b   3,360.00 Jun 6 Tunai 3,292.80 

    Diskaun      67.20 

  3,360.00   3,360.00 

 

 

Chong 

2014  RM 2014  RM 

Jun 1 Baki b/b 2,880 Jun 20 Tunai 2,880 

      

 

 

Kenny & Co. 

2014  RM 2014       RM 

Jun 1 Baki b/b 2,400 Jun 3 Tunai 2,352 

  _____  Diskaun       48 

  2,400    2,400 

 

 

Akaun Tunai 

2014  RM   RM 

Jun 30 Baki b/b 41,380.80    

      

 

 

Akaun Diskaun Jualan 

2014  RM   RM 

Jun 30 Tunai 199.20    

      

 

 

Akaun Modal (Pelbagai Akaun) 

  RM 2014  RM 

   Jun 30 Tunai 14,400 
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Akaun Jualan 

  RM 2014  RM 

   Jun 30 Tunai 13,800 

      

 

 

Akaun Pulangan Belian (Pelbagai Akaun) 

  RM 2014  RM 

   Jun 30 Tunai 540 

      

 

 

Akaun Belum Terima (Akaun Kawalan ABT) 

2014  RM 2014  RM 

Jun 1 Baki b/b 12,840 Jun 30 Tunai 12,840 

      

 

 

Akaun Kos Barang Dijual 

2014  RM   RM 

Jun 30 Inventori 4,800    

      

 

 

Akaun Inventori 

2014  RM 2014  RM 

   Jun 30 Kos barang dijual 4,800 

      

 

 

 

(iii) Jika akur, maka 

 Akaun Kawalan = Baki Akaun Subsidiari Akaun Belum Terima = RM12,840 
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Bab 3 Hasil, Belanja, dan Pelarasan pada Akhir Tempoh 
 

Soalan 15 

Jurnal Am 

Tarikh Butir Debit Kredit 

 

(1) 

 

Dt. Belanja bekalan pengiklanan 

 Kt. Bekalan pengiklanan 

RM 

750 

RM 

 

750 

(2) Dt. Belanja insurans 

 Kt. Insurans prabayar 

150  

150 

(3) Dt. Belanja  susut nilai 

 Kt. Susut nilai terkumpul 

80  

80 

(4) Dt. Hasil belum terperoleh 

 Kt. Hasil perkhidmatan 

900  

900 

(5) Dt. Akaun Belum Terima 

 Kt. Hasil perkhidmatan 

450  

450 

(6) Dt. Belanja faedah 

 Kt. Faedah terakru 

100 

 

 

100 

(7) Dt. Belanja gaji 

 Kt. Gaji terakru / Gaji belum bayar 

1,800  

1,800 
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Soalan 16 

Jurnal Am 

Tarikh Butir Debit Kredit 

 

(1) 

 

Dt. Akaun Belum Terima 

 Kt. Bekalan perkhidmatan 

RM 

8,400 

RM 

 

8,400 

(2) Dt. Belanja bekalan 

 Kt. Bekalan pejabat 

4,880  

4,880 

(3) Dt. Belanja insurans 

 Kt. Insurans prabayar 

5,950  

5,950 

(4) Dt. Belanja gaji 

 Kt. Gaji belum bayar 

6,000  

6,000 

(5) Dt. Belanja utiliti 

 Kt. Utiliti belum bayar 

1,140  

1,140 

(6) Dt. Sewa belum terperoleh 

 Kt. Hasil sewa 

(RM18,720 – RM1,440 = RM17,280) 

17,280 

 

 

17,280 

 
 

Soalan 17 

(i) 

Jurnal Am 

Tarikh Butir Debit Kredit 

 

(1) 

 

Dt. Belanja sewa 

 Kt. Sewa prabayar 

RM 

2,000 

RM 

 

2,000 

(2) Dt. Belanja susut nilai 

 Kt. Susut nilai terkumpul 

(RM17,680/10 = RM1,768) 

1,768  

1,768 

(3) Dt. Belanja gaji 

 Kt. Gaji belum bayar 

720  

720 

(4) Dt. Belanja faedah 

 Kt. Faedah belum bayar 

288  

288 

(5) Dt. Belanja hutang lapuk 

 Kt. Peruntukan hutang ragu 

(3,600 × 6% = RM216; 

RM216 – RM180 = RM36) 

36  

36 
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(ii) & (iii) 
Akaun Belanja Sewa 

  RM   RM 

 Baki b/b 6,160    

 Sewa prabayar 2,000    

  8,160    

      

 

 

Akaun Sewa Prabayar 

  RM   RM 

 Baki b/b 3,520  Belanja sewa 2,000 

  ____  Baki h/b 1,520 

  3,520   3,520 

 Baki b/b 1,520    

 

 

Akaun Susut Nilai Terkumpul – Peralatan 

  RM   RM 

    Baki b/b 6,704 

    Belanja susut nilai 1,768 

     8,472 

      

 

 

Akaun Belanja Susut Nilai – Peralatan 

  RM   RM 

 Susut nilai terkumpul 1,768    

      

 

 

Akaun Belanja Gaji 

  RM   RM 

 Baki b/b 19,760    

 Gaji belum bayar      720    

  20,480    

      

 

 

Akaun Gaji Belum Bayar 

  RM   RM 

    Belanja gaji 720 
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Akaun Belanja Faedah 

  RM   RM 

 Baki b/b 1,328    

 Faedah belum bayar    288    

  1,616    

      

 

 

Akaun Faedah Belum Bayar 

  RM   RM 

    Belanja faedah 288 

      

 

 

Akaun Hutang Lapuk 

  RM   RM 

 Peruntukan hutang 

ragu 

 

36 

   

      

 

                                  
Akaun Peruntukan Hutang Ragu 

  RM   RM 

    Baki b/b 180 

    Hutang lapuk   36 

     216 
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(iv) 

Himpunan Bella Apparel 

Imbangan Duga Terlaras pada 31 Disember 2013 

  Debit Kredit 

 

Tunai 

    RM 

1,016 

  RM 

 

Akaun Belum Terima 3,600  

Inventori barang niaga 59,120  

Sewa prabayar 1,520  

Peralatan (kos) 17,680  

Susut nilai terkumpul – Peralatan  8,472 

Peruntukan hutang ragu  216 

Akaun Belum Bayar  5,032 

Gaji belum bayar  720 

Faedah belum bayar  288 

Nota belum bayar jangka panjang  14,400 

Modal  44,556 

Ambilan 31,640  

Jualan  136,120 

Kos barang dijual 54,240  

Belanja gaji 20,480  

Belanja sewa 8,160  

Belanja pengiklanan 3,608  

Belanja utiliti 3,104  

Belanja susut nilai 1,768  

Belanja insurans 2,216  

Belanja faedah 1,616  

Belanja hutang lapuk          36 _______ 

 209,804  209,804 
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(v) 

Himpunan Bella Apparel 

Penyata Pendapatan Komprehensif bagi tahun berakhir 31 Disember 2013 

 RM RM 

Hasil jualan  136,120 

Tolak:  Kos barang dijual     54,240 

Pendapatan kasar  81,880 

Tolak: Belanja   

Belanja gaji 20,480  

Belanja sewa 8,160  

Belanja pengiklanan 3,608  

Belanja utiliti 3,104  

Belanja susut nilai 1,768  

Belanja insurans 2,216  

Belanja faedah 1,616  

Belanja hutang lapuk         36 (40,988) 

Pendapatan bersih     40,892 
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(vi) 

Himpunan Bella Apparel  

Penyata Kedudukan Kewangan pada 31 Disember 2013 

 RM RM   RM 

ASET              

Harta Tanah, Loji dan Peralatan    

Peralatan  17,680  

Tolak: Susut nilai terkumpul      8,472     9,208 

    

Aset Semasa    

Inventori barang niaga  59,120  

Tunai  1,016  

Akaun Belum Terima 3,600   

Tolak: Peruntukan hutang ragu        216 3,384  

Sewa prabayar      1,520    65,040 

Jumlah Aset      74,248 

    

LIABILITI DAN EKUITI PEMILIK    

Liabiliti Semasa    

Akaun Belum Bayar 5,032   

Gaji belum bayar 720   

Faedah belum bayar        288 6,040  

    

Liabiliti Jangka Panjang    

Nota belum bayar jangka panjang     14,400  

Jumlah Liabiliti   20,440 

    

Ekuiti Pemilik    

Modal, 1 Januari 2013  44,556  

Tambah: Pendapatan bersih    40,892  

  85,448  

Tolak: Ambilan    31,640  

Modal, 31 Disember 2013      53,808 

Jumlah Liabiliti & Ekuiti Pemilik      74,248 
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Bab 4 Pelengkap Kitaran Perakaunan 
 

Soalan 15 

Jurnal Am 

Tarikh Butir Debit Kredit 

 

(1) 

 

Dt. Akaun Tergantung 

 Kt. Hasil perkhidmatan 

(RM920 – RM290) 

RM 

630 

RM 

 

630 

(2) Dt. Bekalan pejabat 

 Kt. Akaun Belum Bayar  

(RM1,650 – RM1,560) 

90  

90 

 

 

 

Soalan 16 

Missinun Enterprise 

Imbangan Duga pada 28 Februari 2013 

Butir    Debit   Kredit 

 

Tunai (RM5,040 + RM480) 

    RM 

5,520 

  RM 

 

Akaun Belum Bayar (RM2,400 – RM480) 1,920  

Bekalan 720  

Tanah 55,200  

Akaun Belum Bayar (RM3,600 + RM1,080 + RM240)  4,920 

Modal (RM49,900 + RM480)  50,380 

Hasil perkhidmatan  11,660 

Belanja gaji 2,040  

Belanja sewa 960  

Belanja utiliti (RM360 + RM240)       600 ______ 

       66,960  66,960 
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Soalan 17 

Jurnal Am 

Tarikh Butir Debit Kredit 

 

(1) 

 

Dt. Akaun Belum Bayar 

 Kt. Tunai 

(RM730 – RM370) 

RM 

360 

RM 

 

360 

(2) Dt. Bekalan 

 Kt. Peralatan 

   Akaun Belum Bayar 

(RM650 – RM65) 

650  

  65 

585 

(3) Dt. Ambilan 

 Kt. Belanja gaji 

600  

600 

(4) Dt. Tunai 

 Kt. Hasil Perkhidmatan 

(RM800 – RM80) 

720  

720 

(5) Dt. Peralatan 

 Kt. Tunai 

(RM3,200 – RM2,300) 

900  

900 
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Soalan 18 

(i)  

Jurnal Am 

Tarikh Butir Debit Kredit 

  

Dt. Hasil jualan 

 Hasil sewa 

 Kt. Ringkasan Pendapatan 

 

RM 

120,810 

       600 

RM 

 

 

121,410 

 Dt. Ringkasan Pendapatan 

 Kt. Belian 

   Belanja gaji 

   Susut nilai – Peralatan 

   Susut nilai – Bangunan 

   Belanja bekalan 

   Belanja pelbagai  

   Belanja utiliti  

   Belanja insurans 

   Belanja faedah 

99,619  

75,610 

17,105 

  1,180 

     518 

     204 

     350 

  1,342 

  1,150 

  2,160 

 Dt. Ringkasan Pendapatan 

 Kt. Modal 

21,791  

21,791 

 Dt. Modal 

 Kt. Ambilan 

  6,000  

6,000 
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Soalan 19 

(i) 

Jurnal Am 

Tarikh Butir Debit Kredit 

  

Dt. Hasil jualan 

 Kt. Ringkasan Pendapatan 

RM 

347,800 

RM 

 

347,800 

 Dt. Ringkasan Pendapatan 

 Kt. Pulangan dan elaun jualan 

   Diskaun jualan 

  18,500  

  10,300 

    8,200 

 Dt. Ringkasan Pendapatan 

 Kt. Kos barang dijual 

   Belanja gaji 

   Belanja sewa 

   Belanja susut nilai 

   Belanja utiliti 

   Belanja bekalan 

   Belanja faedah 

277,050  

166,470 

  84,050 

  12,000 

    2,650 

    5,800 

    2,580 

    3,500 

 Dt. Ringkasan Pendapatan 

 Kt. Modal 

  52,250  

  52,250 

 

(ii) 

Syarikat Jukizar 

Penyata Pendapatan Komprehensif bagi tahun berakhir 31 Disember 2013 

 RM    RM 

Hasil jualan  347,800 

Tolak: Pulangan dan elaun jualan      8,200 

  339,600 

Tolak: Kos barang dijual    166,470 

Pendapatan kasar  173,130 

Tolak: Belanja   

Gaji 84,050  

Diskaun jualan  10,300  

Sewa 12,000  

Susut nilai 2,650  

Utiliti  5,800  

Bekalan    2,580  

Belanja faedah     3,500   120,880 

Pendapatan bersih       52,250 
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(iii) 

Syarikat Jukizar 

Penyata Ekuiti Pemilik bagi tahun berakhir 31/12/13 

     RM 

Modal, 1 Januari 2013 23,680 

Tambah: Pendapatan bersih   52,250 

 75,930 

Tolak: Ambilan   48,000 

Modal, 31 Disember 2013   27,930 

 

(iv) 

Syarikat Jukizar 

Penyata Kedudukan Kewangan (Berkelas) pada 31 Disember 2013 

 RM RM   RM 

ASET    

Harta Tanah, Loji dan Peralatan    

Peralatan  26,500  

Tolak: Susut nilai terkumpul    23,850 2,650 

    

Aset Semasa    

Inventori barang niaga  65,800  

Tunai  5,670  

Akaun Belum Terima  37,100  

Bekalan  1,350  

Sewa prabayar      1,000  110,920 

Jumlah Aset    113,570 

    

LIABILITI DAN EKUITI PEMILIK    

Liabiliti Semasa    

Akaun Belum Bayar 46,340   

Gaji belum bayar 1,300   

Faedah belum bayar 600   

Hasil belum terperoleh     2,400 50,640  

    

Liabiliti Jangka Panjang    

Nota belum bayar jangka panjang     35,000  

Jumlah Liabiliti   85,640 

    

Ekuiti Pemilik    

Modal, 31 Disember 2013      27,930 

Jumlah Liabiliti & Ekuiti Pemilik    113,570 
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Soalan 20 

(i) 

Jurnal Am 

Tarikh Butir Debit Kredit 

  

Dt. Jualan 

 Hasil sewa 

 Kt. Ringkasan Pendapatan 

RM 

780,800 

    5,000 

RM 

 

 

785,800 

 Dt. Ringkasan Pendapatan 

 Kt. Kos barang dijual 

468,960  

468,960 

 Dt. Ringkasan Pendapatan 

 Kt. Belanja gaji 

   Belanja pengiklanan 

   Belanja susut nilai 

   Belanja bekalan pejabat 

   Belanja pelbagai 

   Belanja sewa 

   Belanja insurans 

   Belanja faedah 

199,636  

120,240 

  24,000 

  11,440 

    1,680 

    2,388 

  24,000 

    5,808 

  10,080 

 Dt. Ringkasan pendapatan 

 Kt. Modal 

117,204  

117,204 
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(ii) 

Eja Enterprise 

Penyata Pendapatan Komprehensif bagi tahun berakhir 31 Disember 2013 

 RM     RM 

Jualan  780,800 

Tolak: Kos barang dijual   468,960 

Pendapatan kasar  311,840 

Tolak: Belanja operasi   

Belanja gaji 120,240  

Belanja pengiklanan 24,000  

Belanja susut nilai 11,440  

Belanja bekalan pejabat 1,680  

Belanja pelbagai 2,388  

Belanja sewa 24,000  

Belanja insurans      5,808  189,556 

Pendapatan bersih operasi  122,284 

Tambah: Hasil lain   

Hasil sewa       5,000 

  127,284 

Tolak: Belanja lain   

Belanja faedah   (10,080) 

Pendapatan bersih    117,204 
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(iii) 

Eja Enterprise 

Penyata Kedudukan Kewangan pada 31 Disember 2013 

 RM RM   RM 

ASET    

Harta Tanah, Loji dan Peralatan    

Peralatan  129,600  

Tolak: Susut nilai terkumpul    52,440 77,160 

    

Aset Semasa    

Inventori  176,000  

Tunai  54,540  

Akaun Belum Terima  90,000  

Bekalan pejabat  2,680  

Insurans prabayar       2,672  325,892 

Jumlah Aset    403,052 

    

LIABILITI DAN EKUITI PEMILIK    

Liabiliti Semasa    

Akaun Belum Bayar 53,360   

Gaji belum bayar 3,120   

Sewa belum terperoleh 960   

Nota belum bayar (Bahagian cukup tempoh)    12,000 69,440  

    

Liabiliti Jangka Panjang    

Nota belum bayar (RM84,000 – RM12,000)      72,000  

Jumlah Liabiliti   141,440 

    

Ekuiti Pemilik    

Modal, 1 Januari 2013  176,408     

Tambah: Pendapatan bersih  117,204  

  293,612  

Tolak: Ambilan     32,000  

Modal, 31 Disember 2013   261,612 

Jumlah Liabiliti & Ekuiti Pemilik   403,052 
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Bab 5 Aset Semasa 
 

Soalan 16     

 

Perniagaan Kedai Su 

Buku Tunai Runcit bagi bulan Julai 2013 

Tarikh Butir Terimaan Bayaran 

Analisis pembayaran 

Alat 

Tulis 

Belanja 

Pos 

Belanja 

Pejabat 

Belanja 

Keraian 

2013  RM RM RM RM RM RM 

Jul.   1 Tunai 350.00      

2 Kertas dan dakwat    23.00 23.00    

4 Minuman pekerja    18.00    18.00 

7 Kurier    15.00  15.00   

13 Pewangi pejabat    35.00   35.00  

15 Kertas komputer    27.00 27.00    

20 Baik pulih komputer    50.00   50.00  

22 Belanja pos laju      7.50    7.50   

24 Jamuan hari lahir pekerja    98.60    98.60 

26 Alas meja pejabat    24.00   24.00  

27 Setem    10.50  10.50   

28 Pen dan kalkulator pejabat    39.00 39.00    

 Jumlah 350.00 347.60 89.00 33.00 109.00 116.60 

31 Baki h/b _____     2.40     

  350.00 350.00     

Ogos 1 Baki h/b     2.40      

 Tunai 347.60      
 

 

Soalan 17 

Syarikat Aina Sendirian Berhad 

Penyata Penyesuaian Bank pada 30 November 2013 

 RM RM 

Baki debit seperti dalam Buku Tunai belum terlaras    7,550 

Tolak:  Caj perkhidmatan 50  

            Kedai Runcit Maju (Cek tak layan)  5,300  5,350 

Baki debit Buku Tunai terselaras   2,200 

   

Baki debit seperti dalam Penyata Bank   (3,485) 

Tambah: Cek belum dikreditkan 3,265  

               Akaun Belum Terima (RM2,500 × 2)  5,000   8,265 

    4,780 

Tolak: Cek belum dikemukakan  2,580 

Baki kredit Penyata Bank terlaras  2,200 
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Soalan 18 

(i)  

Penyata Menghitung Baki Tunai yang dikemaskinikan 

 RM RM 

Baki debit seperti dalam Buku Tunai belum terlaras  119 

Tambah:   

Dividen diterima 229  

Faedah simpanan tetap  108  

Akaun Belum Terima – Kedai Teow 320  

  657 

Tolak:  776 

Akaun Belum Terima – Kedai Zul 268  

Caj bank   50  

  318 

Baki debit seperti dalam Buku Tunai Terlaras  458 
 

 

 

Ai Ling Enterprise 

Penyata Penyesuaian Bank pada 30 Jun 2013 

     RM 

Baki seperti dalam Buku Tunai terlaras 458 

Tambah: Cek belum dikemukakan 218 

 676 

Tolak: Deposit belum dikreditkan 349 

Baki kredit seperti dalam Penyata Bank 327 
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(ii)   

Jurnal Am 

Tarikh Butir Debit Kredit 

 

(1) 

 

Tiada catatan jurnal 

RM RM 

(2) Dt. Akaun Belum Terima – Kedai Zul 

 Kt. Bank 

(Pelarasan terimaan cek daripada Kedai Zul 

yang tidak dilayan oleh bank) 

268  

268 

(3) Tiada catatan jurnal   

(4)(a) Dt. Bank 

 Kt. Hasil dividen 

(Pelarasan terimaan dividen daripada 

Syarikat Fong Kent) 

229  

229 

(4)(b) Dt. Bank 

 Kt. Faedah simpanan tetap 

(Pelarasan faedah simpanan tetap) 

108  

108 

(4)(c) Dt. Belanja caj bank 

 Kt. Bank 

(Pelarasan caj bank) 

50  

50 

(4)(d) Dt. Bank 

 Kt. Akaun Belum Terima – Kedai Teow 

(Pelarasan terimaan dari pindahan kredit) 

320  

320 
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Soalan 19 

        Raj Berhad 

Penyata Penyesuaian Bank pada 31 Disember 2013 

 RM RM 

Baki debit seperti dalam Penyata Bank  (2,138) 

Tambah:   

Deposit belum dikreditkan 2,740  

Kesilapan Buku Tunai – Pembekal Iman 10  

Perintah sedia ada – Insurans 1,950  

Caj perkhidmatan 50  

Cek tak layan – Pang Enterprise     600  

   5,350 

  3,212 

Tolak:   

Cek belum dikemukakan   

No. cek 234561 380  

No. cek 234567 1,120  

Dividen diterima 1,330  

Akaun Belum Terima – Perniagaan Tan     880  

   3,710 

Baki kredit seperti dalam Buku Tunai   (498) 

 

 

 

Soalan 20 

(i) 

Jurnal Am 

Tarikh Butir Debit Kredit 

 

(1) 

 

Tiada catatan jurnal 

RM RM 

(2) Tiada catatan jurnal   

(3) Dt. Diskaun diberi 

 Kt. Akaun belum terima 

300  

300 

(4) Tiada catatan jurnal   
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Soalan 21 

Akaun Kawalan Penghutang 

 RM  RM 

Baki b/b 15,706 Hutang lapuk 500 

Jualan 56,200 Bank 15,300 

  Diskaun diberi 300 

  Pulangan masuk 250 

 ______ Baki h/b  53,456 

  71,906   71,906 

Baki b/b 53,456   
 

 

 

Soalan 22 

(i) Kaedah MDKD 

 Kos inventori akhir  
 

Unit @ kos/unit RM 

    200 × RM57 = 11,400 

    100 × RM58 = 5,800 

    150 × RM60 =   9,000 

 26,200 

 

Kos jualan 
 

Jualan @ kos/unit RM 

500 unit × RM50 = 25,000 

400 unit × RM56 = 22,400 

 47,400 

 

 

Kaedah MKKD 

Kos inventori akhir  
 

Unit @ kos/unit RM 

    50 × RM60 = 3,000 

    100 × RM58 = 5,800 

    300 × RM50 = 15,000 

 23,800 
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Kos jualan 
 

Jualan @ kos/unit RM 

200 unit × RM50 = 10,000 

200 unit × RM57 = 11,400 

400 unit × RM56 = 22,400 

100 unit × RM60 =   6,000 

 49,800 

 

 

(ii) 

Penyata Pendapatan bagi bulan berakhir Januari 2014 

 MDKD MKKD  

 RM RM RM RM 

Jualan  98,500  98,500 

Tolak: Kos barang dijual  47,400  49,800 

Untung kasar  51,100  48,700 

Tolak: Belanja pentadbiran 1,040  1,040  

           Belanja jualan 3,000  3,000  

           Susut nilai alatan pejabat 2,000   6,040 2,000   6,040 

Untung bersih  45,060  42,660 

 

 

Kerja Penghitungan: 

(a) Jualan = RM21,000 + RM44,000 + RM22,000 + RM11,500 = RM98,500 

(b) Belanja pentadbiran = RM12,480 ÷ 12 bulan = RM1,040 

(c) Belanja jualan = RM36,000 ÷ 12 bulan = RM3,000 

(d) Belanja susut nilai alatan pejabat = RM24,000 ÷ 12 bulan = RM2,000 
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Soalan 23  

(i) Inventori awal 

 = 100 unit × RM20 

 = RM2,000 

 

 Belian 

 = (300 × RM24) + (200 × RM25) + (300 × RM28) + (100 × RM30) 

 = RM23,600 

 

Kos barang sedia untuk dijual 

 = Inventori awal + Belian 

 = RM2,000 + RM23,600 

 = RM25,600 

  

(ii) Nilai inventori akhir: 

 Inventori akhir dalam unit 

 = 1,000 unit – 850 unit 

 = 150 unit 

 

 Nilai inventori akhir mengikut kaedah MDKD 

 = (100 unit × RM30) + (50 unit × RM28) 

 = RM4,400 

 

 Nilai inventori akhir mengikut kaedah MKKD 

 = (100 unit × RM20) + (50 unit × RM24) 

 = RM3,200 

 

Nilai inventori akhir mengikut kaedah purata wajaran 
 

Jumlah inventori    RM 

100 unit × RM20 = 2,000 

300 unit × RM24 = 7,200 

200 unit × RM25 = 5,000 

300 unit × RM28 = 8,400 

100 unit × RM30 =   3,000 

1,000 unit 25,600 
 
 

Kos inventori seunit 

= 
RM25,600  

1,000 unit  
   

= RM25.60 seunit 
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Nilai inventori akhir 

= RM25.60 × 150 unit 

= RM3,840 

 

 

Kos barang dijual: 
 

Kos Barang Dijual 

Kaedah Penilaian Inventori 

MDKD MKKD 
Purata 

Wajaran 

 RM RM RM 

Inventori awal   2,000   2,000   2,000 

Tambah: Belian 23,600 23,600 23,600 

Kos barang boleh dijual 25,600 25,600 25,600 

Tolak: Inventori akhir   4,400   3,200   3,840 

Kos barang dijual 21,200 22,400 21,760 
 

 

 

Soalan 24  

(i) Sistem inventori berkala: 

Inventori awal 

= RM800 

 

Belian 

= (500 × RM4) + (400 × RM4.75) + (300 × RM5) 

= RM5,650 

 

Unit inventori akhir 

= 1,400 unit – 900 unit 

= 500 unit 

 

Nilai inventori akhir mengikut kaedah MDKD 

= (300 unit × RM5) + (200 unit × RM4.75) 

= RM1,500 + RM950 

= RM2,450 

 

 

Nilai inventori akhir mengikut kaedah MKKD 

= (200 unit × RM4) + (300 unit × RM4.50) 

= RM800 + RM1,350 

= RM2,150 
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Nilai inventori akhir mengikut kaedah purata wajaran 
 

Kos inventori seunit 

= 
RM6,450  

1,400 unit  
   

= RM4.61 seunit 

 

Nilai inventori akhir 

= RM4.61 × 500 unit 

= RM2,304 

 

 

Kos barang dijual: 
 

Kos Barang Dijual 

Kaedah Penilaian Inventori 

MDKD MKKD 
Purata 

Wajaran 

 RM RM RM 

Inventori awal    800    800    800 

Tambah: Belian 5,650 5,650 5,650 

Kos barang boleh dijual 6,450 6,450 6,450 

Tolak: Inventori akhir 2,450 2,150 2,304 

Kos barang dijual 4,000 4,300 4,146 
 

 

(ii) Sistem inventori berterusan: 

Unit inventori akhir 

= 1,400 unit – 900 unit 

= 500 unit 
 

 

Nilai inventori akhir mengikut kaedah MDKD 

= (300 unit × RM5) + (200 unit × RM4.75) 

= RM1,500 + RM950 

= RM2,450 

 

 

Nilai inventori akhir mengikut kaedah MKKD 

= (200 unit × RM4) + (300 unit × RM5) 

= RM800 + RM1,500 

= RM2,300 
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Nilai inventori akhir mengikut kaedah purata wajaran 
 

Kos inventori seunit 

= 
RM2,420  

500 unit  
   

= RM4.84 seunit 

 

Nilai inventori akhir 

= RM4.84 × 500 unit 

= RM2,420 

 

Kos barang dijual mengikut kaedah MDKD: 

    RM 

200 unit × RM4.00 = 800 

300 unit × RM4.50 = 1,350 

200 unit × RM4.50 = 900 

200 unit × RM4.75 =    950 

Jumlah 4,000 

 

Kos barang dijual mengikut kaedah MKKD: 

    RM 

500 unit × RM4.50 = 2,250 

400 unit × RM4.75 = 1,900 

Jumlah 4,150 
 

Kos barang dijual mengikut kaedah purata wajaran: 

    RM 

500 unit × RM4.36 = 2,180 

400 unit × RM4.62 = 1,848 

Jumlah 4,028 
 

 

Soalan 25  

(i) Inventori akhir mengikut item: 

Item Kos Item Terendah 

Komponen Z: Eris  420 × RM3.20 = RM1,344 

                       Neptune 240 × RM3.80 = RM912 

Komponen Y: Uranus 540 × RM2.30 = RM1,242 

                        Zuhal 480 × RM3.00 = RM1,440 

Jumlah kos                             RM4,938 
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(ii) Inventori akhir mengikut kategori: 

Komponen Z 

Kategori 
Kos Kategori Terendah antara 

Kategori Kos Seunit Harga Pasaran Seunit 

Eris  420 × RM3.50 = RM1,470 420 × RM3.20 = RM1,344 

RM2,280 Neptune 240 × RM3.80 = RM912 240 × RM3.90 = RM936 

Jumlah kos RM2,382 RM2,280 

 

 

Komponen Y 

Kategori 
Kos Kategori Terendah antara 

Kategori Kos Seunit Harga Pasaran Seunit 

Uranus 540 × RM2.50 = RM1,350 540 × RM2.30 = RM1,242 

RM2,790 Zuhal 480 × RM3.00 = RM1,440 480 × RM3.50 = RM1,680 

Jumlah kos RM2,790 RM2,922 

 

 

Jumlah nilai inventori akhir 

= RM2,280 + RM2,790 

= RM5,070 

 

 

(iii) Inventori akhir mengikut jumlah: 
 

Inventori Kos Seunit Harga Pasaran Seunit 

Komponen Z: Eris  420 × RM3.50 = RM1,470 420 × RM3.20 = RM1,344 

                       Neptune 240 × RM3.80 = RM912 240 × RM3.90 = RM936 

Komponen Y: Uranus 540 × RM2.50 = RM1,350 540 × RM2.30 = RM1,242 

                        Zuhal 480 × RM3.00 = RM1,440 480 × RM3.50 = RM1,680 

Jumlah kos                   RM5,172 RM5,202 

 

Nilai inventori mengikut jumlah yang terendah = RM5,172 
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Bab 6 Aset Bukan Semasa 
 

Soalan 13 

Caj susut nilai 

=  
Kos – Nilai skrap 

Jangka hayat mesin 
 

=  
RM60,000 – RM2,500 

5 
 

=  RM11,500 

 

 

Soalan 14 
 

Tahun 
Nilai Buku pada 

Awal Tahun 

Kadar Susut 

Nilai 

Susut Nilai 

Setahun 

Susut Nilai 

Terkumpul 

Nilai Buku 

pada Akhir 

Tahun 

 RM % RM RM RM 

1 80,000 25 20,000 20,000 60,000 

2 60,000 25 15,000 35,000 45,000 

3 45,000 25 11,250 46,250 33,750 

4 33,750 25   8,438 54,688 25,312 

5 25,312 25   6,328 61,016 18,984 

6 18,984 25   4,746 65,762 14,238 

7 14,328 25   3,560 69,322 10,678 
 

atau 

   RM 

Tahun 1: Kos asal  80,000 

 Tolak: Susut Nilai 25%  20,000 

Tahun 2: Nilai Buku Awal Tahun  60,000 

 Tolak: Susut Nilai 25%  15,000 

Tahun 3: Nilai Buku Awal Tahun  45,000 

 Tolak: Susut Nilai 25%  11,250 

Tahun 4: Nilai Buku Awal Tahun  33,750 

 Tolak: Susut Nilai 25%      8,438 

Tahun 5: Nilai Buku Awal Tahun  25,312 

 Tolak: Susut Nilai 25%      6,328 

Tahun 6: Nilai Buku Awal Tahun    18,984 

 Tolak: Susut Nilai 25%      4,746 

Tahun 7: Nilai Buku Awal Tahun    14,328 

 Tolak: Susut Nilai 25%      3,560 

     10,678 
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Soalan 15 

Akaun Van 

2013  RM 2013  RM 

Dis 31 Baki b/b 150,000 Dis 31 Pelupusan van 150,000 

      

 

Akaun Susut Nilai Terkumpul Van 

2013  RM 2013  RM 

Dis 31 Pelupusan van(a) 90,625 Dis 31 Baki b/b 90,625 

 

Akaun Pelupusan Van 

2013  RM 2013  RM 

Dis 31 Van 

Untung Rugi (untung 

atas jualan van) 

150,000 

     

   5,625 

Dis 31 Susut nilai terkumpul 

Bank 

 

90,625 

65,000 

______ 

  155,625   155,625 

                       

Kerja Penghitungan: 

(a) Susut nilai tahunan = (150,000 – 5,000)/8 = RM18,125 

 Susut nilai terkumpul = RM18,125 × 5 = RM90,625 

 

 

 

Soalan 16 

 

Akaun Pelupusan Bangunan Rumah Kedai 

2013  RM 2013  RM 

Dis 31 Bangunan rumah 

kedai 

 

850,000 

Dis 31 Susut nilai terkumpul 

Bank 

550,000 

300,000 

  850,000   850,000 
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Soalan 18 

Jurnal Am 

Tarikh Butir Debit Kredit 

2013 

Dis 31 

 

Dt. Pelupusan mesin DEE 

 Kt. Mesin DEE 

(Untuk merekodkan pelupusan mesin DEE) 

RM 

60,000 

RM 

 

60,000 

Dis 31 Dt. Susut nilai terkumpul mesin DEE 

 Kt. Pelupusan mesin DEE 

(Untuk merekodkan susut nilai terkumpul 

mesin DEE yang dilupus) 

10,000  

10,000 

Dis 31 Dt. Bank 

 Kt. Pelupusan mesin DEE 

(Untuk merekodkan penerimaan daripada 

jualan mesin DEE) 

15,000  

15,000 

Dis 31 Dt. Penyata Pendapatan (untung/rugi) 

 Kt. Pelupusan mesin DEE 

(Untuk merekodkan rugi atas pelupusan/ 

jualan mesin DEE) 

35,000  

35,000 

 

 

Soalan 19 

Jurnal Am 

Tarikh Butir Debit Kredit 

2013 

Jul 1 

 

Dt. Pelaburan dalam saham syarikat Gulli 

Bhd. 

 Kt. Bank 

(Merekodkan belian saham dalam syarikat 

Gulli Bhd) 

RM 

 

500,000 

RM 

 

 

500,000 

 

 

Syarikat Semart Sdn. Bhd. 

Penyata Kedudukan Kewangan pada 31 Disember 2013 (Petikan) 

 RM 

Aset Bukan Semasa 

Pelaburan Jangka Panjang 

Pelaburan ekuiti 

 

 

500,000 
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Soalan 20 

(i) Pemilikan saham: 

Jurnal Am 

Tarikh Butir Debit Kredit 

2014 

Jan 2 

 

Dt. Pelaburan dalam saham biasa 

 Kt. Bank 

(Merekodkan pelaburan jangka panjang) 

RM 

200,000 

RM 

 

200,000 

 

 

Hasil dividen: 

Jurnal Am 

Tarikh Butir Debit Kredit 

2014 

Dis 31 

 

Dt. Hasil dividen belum terima 

 Kt. Hasil dividen 

(Merekodkan hasil dividen belum terima) 

RM 

20,000 

RM 

 

20,000 

 

(ii) 

Syarikat Maak Bhd. 

Penyata Kedudukan Kewangan pada 31 Disember 2014 (Petikan) 

 RM 

Saham biasa @ RM1 600,000 

Akaun Untung Rugi(a) 320,000 

Liabiliti   30,000 

 950,000 

  

Aset Bukan Semasa 600,000 

Pelaburan jangka panjang (pelaburan dalam saham 

biasa Syarikat Anaak Bhd. pada kos) 

 

200,000 

Aset Semasa(b) 150,000 

 950,000 

 

 

Kerja Penghitungan: 

(a) Akaun Untung Rugi bertambah kerana wujud hasil daripada pendapatan dividen 

sebanyak RM20,000 (10% × 200,000) 
 

(b) Aset semasa bertambah sebanyak RM20,000 disebabkan oleh hasil dividen belum 

diterima (hasil terakru ialah aset semasa) dan kurang sebanyak RM200,000 kerana 

bayaran untuk belian saham. 
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Bab 7 Liabiliti dan Ekuiti 
 

Soalan 10 

Jurnal Am 

Tarikh Butir Debit Kredit 

  

Dt. Hartanah/Bangunan 

 Kt. Gadai janji 

RM 

210,000 

RM 

 

210,000 

 

 

Soalan 11 

Jurnal Am 

Tarikh Butir Debit Kredit 

2013 

Sep. 1 

 

Dt. Tunai 

 Kt. Nota belum bayar 

RM 

50,000 

RM 

 

50,000 

Dis. 31 Dt. Belanja faedah 

 Kt. Faedah belum bayar 

(50,000 × 10% × 4/12) 

1,667  

1,667 

 

 
Soalan 12 

Jurnal Am 

Tarikh Butir Debit Kredit 

  

Dt. Bon belum bayar 

 Premium atas bon belum bayar 

 Kt. Tunai 

(1,000,000 × 1.02) 

RM 

1,000,000 

     20,000 

RM 

 

 

1,020,000 
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Soalan 13 

(i), (ii), (iii) 

Jurnal Am 

Tarikh Butir Debit Kredit 

2013 

Jun 1 

 

Dt. Tunai 

 Kt. Nota belum bayar 

RM 

100,000 

RM 

 

100,000 

Jun 30 Dt. Belanja faedah 

 Kt. Faedah belum bayar 

(10% × 100,000 × 1/12) 

833.33  

833.33 

Dis. 31 Dt. Belanja faedah 

 Kt. Faedah belum bayar 

5,000  

5,000 

 

 

(iv) Belanja faedah 

 = 10% × RM100,000 × 6/12 

 = RM5,000 

 

 

Soalan 14 

Jurnal Am 

Tarikh Butir Debit Kredit 

 

(i) 

 

Dt. Tunai 

 Kt. Hasil jualan 

RM 

250,000 

RM 

 

250,000 

(ii) Dt. Cukai jualan belum bayar 

 Kt. Tunai 

(RM180,000 × 6%) 

10,800  

10,800 
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Soalan 15 

(i), (ii), (iii) 

Jurnal Am 

Tarikh Butir Debit Kredit 

2013 

Jan. 1 

 

Dt. Tunai 

 Kt. Premium 

       Bon belum bayar 

(RM300,000 × 1.03) 

RM 

309,000 

RM 

 

    9,000 

300,000 

Jul. 1 Dt. Faedah belum bayar 

 Kt. Tunai 

(RM300,000 × 9% × 6/12) 

13,500  

13,500 

Dis. 31 Dt. Belanja faedah 

 Kt. Faedah belum bayar 

13,500  

13,500 

 

(iv) 

Jurnal Am 

Tarikh Butir Debit Kredit 

2032 

Dis. 31 

 

Dt. Belanja faedah 

 Kt. Faedah belum bayar 

RM 

13,500 

RM 

 

13,500 

2032 

Dis. 31 

Dt. Bon belum bayar 

 Kt. Tunai 

(Penebusan bon pada tarikh matang) 

300,000  

300,000 

2033 

Jan. 1 

Dt. Faedah belum bayar 

 Kt. Tunai 

13,500  

13,500 

 

 

Soalan 16 

(1) 

Jati Warehouse Sdn. Bhd. 

Penyata Kedudukan Kewangan pada 31 Disember 2013 (Petikan) 

 RM 

Liabiliti Semasa 

Waranti belum bayar dijangka 

(RM30,000 + RM80,000 – RM90,000) 

 

20,000 
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(2) 

Jati Warehouse Sdn. Bhd. 

Penyata Kedudukan Kewangan pada 31 Disember 2013 (Petikan) 

 RM 

Liabiliti Semasa 

Ansuran semasa bagi bon (hutang jangka panjang) 

 

 10,000 

Faedah belum bayar (RM100,000 × 0.07 × 6/12)    3,500 

  13,500 

Liabiliti Bukan Semasa  

Bon (Hutang jangka panjang) 

(RM100,000 – RM10,000) 

  

90,000 

 

 

Soalan 17 

(i) 
Nota Belum Bayar Jangka Pendek 

  RM        RM 

    Baki b/b 22,500 

      

 

 
Akaun Belum Bayar 

  RM        RM 

    Baki b/b 52,700 

      

 

 
Akaun Pinjaman (Bahagian Semasa Jangka Panjang) 

  RM        RM 

    Pinjaman jangka 

panjang 

 

20,000 

      

 

 

Akaun Pinjaman (Bahagian Jangka Panjang) 

  RM        RM 

 Pinjaman (Bhg 

semasa pinjaman 

jangka panjang) 

 

 

20,000 

 Baki b/b 60,000 

 Baki h/b 40,000   _____ 

  60,000   60,000 

    Baki b/b 40,000 
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Akaun Belanja Faedah 

  RM        RM 

 Belanja faedah 

belum bayar 

 

300.00 

   

 Belanja faedah 

belum bayar 
 

337.50 

   

 Belanja faedah 

belum bayar 
 

 3,850.00 

   

   4,487.50    

 
 

Akaun Faedah Belum Bayar 

  RM        RM 

    Belanja faedah 300.00 

    Belanja faedah 337.50 

    Belanja faedah  3,850.00 

      4,487.50 

 
 

Akaun Cukai Barang dan Perkhidmatan Belum Bayar 

  RM        RM 

    Baki b/b 369 
      

 
 

Akaun Deposit daripada Pelanggan 

  RM        RM 

    Baki b/b 3,475 
      

 
 

Akaun Hasil Sewa 

  RM        RM 

    Hasil sewa belum 

terperoleh 

 

1,250 

      

 
 

Akaun Hasil Sewa Belum Terperoleh 

  RM        RM 

 Hasil sewa 1,250  Baki b/b 3,000 

 Baki h/b 1,750   ____ 

  3,000   3,000 

    Baki b/b 1,750 

 
Tiada catatan diperlukan untuk liabiliti luar jangka (Urus niaga 4) 
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(ii) 

Jurnal Am 

Tarikh Butir Debit Kredit 

 

(1) 

 

Dt. Belanja faedah 

 Kt. Faedah belum bayar 

(RM7,500 × 0.08 × 6/12) 

RM 

300 

RM 

 

300 

Dt. Belanja faedah 

 Kt. Faedah belum bayar 

((22,500 × 7,500) × 0.09 × 3/12) 

337.50  

337.50 

(2) Dt. Belanja faedah 

 Kt. Faedah belum bayar 

(60,000 × 0.07 × 11/12) 

3,850  

3,850 

Dt. Pinjaman jangka panjang 

 Kt. Bahagian semasa pinjaman 

jangka panjang 

20,000  

 

20,000 

(3) Dt. Hasil sewa belum terperoleh 

 Kt. Hasil sewa 

(3,000 × 5/12) 

1,250  

1,250 

(4) Tiada catatan jurnal untuk kes mahkamah 

kerana ini ialah liabiliti belum pasti sama 

ada kes itu menang atau kalah. 
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(iii)  

Syarikat Sitar 

Penyata Kedudukan Kewangan pada 31 Disember 2013 

 RM      RM 

LIABILITI DAN EKUITI   

Liabiliti Semasa   

Nota belum bayar jangka pendek 22,500.00  

Akaun Belum Bayar 52,700.00  

Bahagian semasa pinjaman j/panjang 20,000.00  

Faedah belum bayar 4,487.50  

Cukai barang dan perkhidmatan belum bayar 369.00  

Deposit daripada pelanggan 3,475.00  

Hasil belum terperoleh       1,750.00  

Jumlah Liabiliti Semasa  105,281.50 

   

Liabiliti Bukan Semasa   

Pinjaman jangka panjang     40,000.00 

Jumlah Liabiliti   145,281.50 

 

 

Soalan 18 

(i) 

 RM 

Jualan 23,500 

Kos barang dijual & belanja-belanja 11,840 

Untung bersih 11,660 

 

 

(ii) 

Perniagaan Runcit Dangau 

Penyata Ekuiti Pemilik bagi tahun berakhir 31 Disember 2013 

 RM 

Modal, 1 Januari 2013 55,800 

Tambah: Untung bersih 11,660 

 67,400 

Tolak: Ambilan 15,000 

Modal, 31 Disember 2013 52,460 
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(iii) 

Perniagaan Runcit Dangau 

Penyata Kedudukan Kewangan pada 31 Disember 2013 

(Petikan) 

  RM 

Ekuiti Pemilik   

Modal, 31 Disember 2013  52,460 

 

 

 

Soalan 19 

  

Bil. Nama Akaun Amaun (RM) 

(1) Nota belum bayar 50,000 

 Faedah atas nota belum bayar (RM50,000 × 9% × 3/12)   1,125 

(2) Pajakan (RM6,000 × 2/3)   4,000 

(3) Cukai jualan (RM45,000 × 7%)   3,150 

(4) 

 

Bahagian nota belum bayar jangka panjang cukup tempoh 

dalam 1 tahun 
30,000 

 
Faedah belum bayar atas nota belum bayar 

(RM120,000 × 0.06 × 6/12) 
  3,600 

(5) 

 

Waranti belum bayar dijangka (RM960 + RM2,550 – 

RM2,580) 
     930 
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Bab 8 Koperasi 
 

Soalan 9 

Koperasi Tunas Berhad 

Penyata Pembahagian Untung Rugi bagi tahun berakhir 31 Disember 2013 

 RM RM 

Untung bersih  120,450 

Tolak: Agihan berkanun    

Kumpulan Wang Rizab Berkanun 14,454  

Kumpulan Wang Amanah Pendidikan Koperasi 2,409  

Kumpulan Wang Amanah Pembangunan Koperasi   1,205    18,068 

   102,382 

Tolak: Agihan lain   

Dividen dicadangkan 15,000  

Honorarium   6,500    21,500 

  80,882 

Baki awal pada 1 Januari 2013     19,500 

Baki akhir pada 31 Disember 2013   100,382 

 

 

Kerja Penghitungan: 

(a) Kumpulan Wang Rizab Berkanun 

= RM120,450 × 12% 

= RM14,454 

 

(b) Kumpulan Wang Amanah Pendidikan Koperasi 

= RM120,450 × 2% 

= RM2,409 

 

(c) Kumpulan Wang Amanah Pembangunan Koperasi 

= RM120,450 × 1% 

= RM1,205 

 

(d) Dividen dicadangkan 

= RM150,000 × 10% 

= RM15,000 

 

 

 

 

 

 



 

 

ACE AHEAD Perakaunan Penggal 1 (ISBN: 978-983-47-2535-8) 
© Oxford Fajar Sdn. Bhd. 2018 53 

Soalan 10    

Koperasi Damai Berhad 

Penyata Pembahagian Untung Rugi bagi tahun berakhir 31 Disember 2013 

 RM RM 

Untung bersih  101,980 

Tolak: Agihan berkanun    

Kumpulan Wang Rizab Berkanun 12,238  

Kumpulan Wang Amanah Pendidikan Koperasi 2,040  

Kumpulan Wang Amanah Pembangunan Koperasi    1,020 15,298 

   86,682 

Tolak: Agihan lain   

Dividen dicadangkan 25,000  

Honorarium 8,668  

Rebat 8,078  

Tabung lawatan 8,668 50,414 

  36,268 

Baki awal pada 1 Januari 2013  45,850 

Baki akhir pada 31 Disember 2013  82,118 

  

 

Kerja Penghitungan: 

(a) Untung bersih perlu ditolak dengan elaun ahli lembaga  

= RM107,980 – RM6,000 

= RM101,980 
 

(b) Kumpulan Wang Rizab Berkanun 

= RM101,980× 12% 

= RM12,238 
 

(c) Kumpulan Wang Amanah Pendidikan Koperasi 

= RM101,980× 2% 

= RM2,040 
 

(d) Kumpulan Wang Amanah Pembangunan Koperasi 

= RM101,980× 1% 

= RM1,020 
 

(e) Dividen dicadangkan 

= RM250,000 × 10% 

= RM25,000 
 

(f) Honorarium 

= RM86,682× 10% 

= RM8,668 
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(g) Rebat berasaskan jualan kepada ahli 

= RM230,780 × 70% × 5% 

= RM8,078 
 

(h) Tabung lawatan 

= RM86,682 × 10% 

= RM8,668 

 

 

Soalan 11 

(i)    

Koperasi Aman Berhad 

Penyata Pembahagian Untung Rugi bagi tahun berakhir 31 Disember 2013 

 RM RM 

Untung bersih  109,361 

Tolak: Agihan berkanun    

Kumpulan Wang Rizab Berkanun 13,123  

Kumpulan Wang Amanah Pendidikan Koperasi 2,187  

Kumpulan Wang Amanah Pembangunan Koperasi   1,094   16,404 

  92,957 

Tolak: Agihan lain   

Dividen dicadangkan 15,000  

Rebat 5,448  

Tabung dermasiswa   6,000   26,448 

  66,509 

Baki awal pada 1 Januari 2013    13,000 

Baki akhir pada 31 Disember 2013    79,509 

  

 

Kerja Penghitungan: 

(a) Untung bersih perlu ditolak dengan elaun ahli lembaga, belanja susut nilai, dan 

pelaras belanja elektrik dan air 

= RM123,450 – RM5,000 – RM8,589 – RM500 

= RM109,361 
 

(b) Belanja susut nilai 

= RM85,890 × 10% 

= RM8,589 
 

(c) Kumpulan Wang Rizab Berkanun 

= RM109,361 × 12% 

= RM13,123 
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(d) Kumpulan Wang Amanah Pendidikan Koperasi 

= RM109,361 × 2% 

= RM2,187 

 

(e) Kumpulan Wang Amanah Pembangunan Koperasi 

= RM109,361 × 1% 

= RM1,094 

 

(f) Dividen dicadangkan RM150,000 × 10% 

= RM15,000 

 

(g) Rebat berasaskan jualan kepada ahli 

= RM108,960 × 5% 

= RM5,488 
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(ii)      

Koperasi Aman Berhad 

Penyata kedudukan kewangan pada 31 Disember 2013 

     RM   RM RM 

Aset Bukan Semasa    

Bangunan    171,000 

Peralatan  85,890  

Tolak: Susut nilai terkumpul  19,829    66,061 

   237,061 

Aset Semasa    

Inventori  24,160  

Akaun Belum Terima   28,950   

Bank  40,800   

  93,910  

Tolak: Liabiliti Semasa    

Belanja elektrik belum bayar 500   

Rebat 5,448   

Dividen belum bayar      15,000    

Kumpulan Wang Amanah Pendidikan Koperasi 17,187   

Kumpulan Wang Amanah Pembangunan Koperasi 1,094   

Akaun Belum Bayar 12,450   

Elaun ahli lembaga    5,000 56,679  

Aset Semasa Bersih     37,231 

    274,292 

    

DIBIAYAI OLEH: 

Kumpulan Wang Anggota 

 

  

Modal saham anggota   150,000 

Pembahagian untung rugi   79,510 

Kumpulan Wang Rizab Berkanun       38,783 

Tabung dermasiswa       6,000 

   274,292 

 

Kerja Penghitungan: 

(a) Kumpulan Wang Rizab Berkanun 

= RM25,660 + RM13,123 

= RM38,783 
 

(b) Kumpulan Wang Amanah Pendidikan Koperasi 

= RM15,000 + RM2,187 

= RM17,187 

 



 

 

ACE AHEAD Perakaunan Penggal 1 (ISBN: 978-983-47-2535-8) 
© Oxford Fajar Sdn. Bhd. 2018 57 

Soalan 12 

(i) 

        Koperasi Rakyat Berhad 

Penyata Pendapatan Komprehensif dan Pembahagian Untung Rugi 

bagi tahun berakhir 31 Mac 2013 

   RM     RM 

Jualan   189,700 

    

Inventori awal  5,800  

Belian  45,890  

  51,690  

Inventori akhir     6,800  

Kos jualan   144,890 

Untung kasar   144,810 

    

Tolak: Belanja    

Belanja mesyuarat  4,390  

Belanja elektrik  120  

Belanja telefon  260  

Susut nilai kenderaan  2,000  

Susut nilai peralatan  600  

Elaun pekerja  2,300  

Belanja runcit  380  

Elaun ahli lembaga     5,000  

       15,050 

Untung bersih   129,760 

Tolak: Agihan berkanun    

Kumpulan Wang Rizab Berkanun  15,571  

Kumpulan Wang Amanah Pendidikan Koperasi  2,595  

Kumpulan Wang Amanah Pembangunan Koperasi     1,298    19,464 

   110,296 

Tolak: Agihan lain    

Dividen dicadangkan  4,000  

Rebat    9,485   13,485 

   96,811 

Baki awal tahun   26,370 

Baki akhir tahun   123,181 
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Kerja Penghitungan: 
(a) Belanja mesyuarat 

= RM4,200 + RM190 

= RM4,390 

 

(b) Belanja susut nilai kenderaan 

= (RM25,000 – RM5,000) × 10% 

= RM2,000 

 

(c) Belanja susut nilai peralatan 

= (RM10,000 – RM4,000) × 10% 

= RM600 

 

(d) Kumpulan Wang Rizab Berkanun 

= RM129,760 × 12% 

= RM15,571 

 

(e) Kumpulan Wang Amanah Pendidikan Koperasi 

= RM129,760 × 2% 

= RM2,595 

 

(f) Kumpulan Wang Amanah Pembangunan Koperasi 

= RM129,760 × 1% 

= RM1,298 

 

(g) Dividen dicadangkan 

= RM40,000 × 10% 

= RM4,000 

 

(h) Rebat berasaskan jualan 

= RM189,700 × 5% 

= RM9,485 
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(ii)  

Koperasi Rakyat Berhad 

Penyata kedudukan Kewangan pada 31 Mac 2013 

     RM    RM      RM 

Aset Bukan Semasa    

Bangunan koperasi   185,000 

Kenderaan  25,000  

Tolak: Susut nilai terkumpul    7,000 18,000 

Peralatan  10,000  

Tolak: Susut nilai terkumpul    4,600     5,400 

   208,400 

Aset semasa    

Inventori  6,800  

 

Tolak: Liabiliti Semasa 

 

  

Belanja elektrik belum bayar 120   

Belanja telefon belum bayar 260   

Rebat 9,485   

Belanja mesyuarat belum bayar 190   

Dividen belum bayar      8,000    

Kumpulan Wang Amanah Pendidikan Koperasi 7,095   

Kumpulan Wang Amanah Pembangunan Koperasi 1,298   

Elaun ahli lembaga   5,000  31,448  

Aset Semasa Bersih    (24,648) 

      183,752 

    

DIBIAYAI OLEH: 

Kumpulan Wang Anggota 

 

  

Modal saham anggota   40,000 

Pembahagian untung rugi   123,181 

Kumpulan Wang Rizab Berkanun       20,571 

     183,752 

 

Kerja Penghitungan: 

(a) Kumpulan Wang Amanah Pendidikan Koperasi 

= RM2,595 + RM4,500 

= RM7,095 
 

(b) Kumpulan Wang Rizab Berkanun 

= RM15,571 + RM5,000 

= RM20,571 
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Soalan 13 

(i) 

Koperasi Taman Gah Berhad 

Penyata Pendapatan Komprehensif dan Pembahagian Untung Rugi 

bagi tahun berakhir 31 Disember 2013 

 RM RM RM 

Jualan   156,780 

Inventori awal  2,460  

Belian 34,600   

Pulangan belian    2,300   

    32,300  

  34,760  

Inventori akhir      2,500  

Kos jualan     32,260 

Untung kasar   124,520 

Tambah: Hasil sewa     15,000 

   139,520 

Tolak: Belanja    

Belanja mesyuarat  2,340  

Elaun ahli lembaga  3,000  

Insurans  1,500  

Susut nilai kenderaan  4,580  

Susut nilai peralatan  589  

Air dan elektrik  4,560  

Gaji     1,230  

     17,799 

Untung bersih   121,721 

Tolak: Agihan berkanun    

Kumpulan Wang Rizab Berkanun  14,607  

Kumpulan Wang Amanah Pendidikan Koperasi  2,434  

Kumpulan Wang Amanah Pembangunan Koperasi      1,217   18,258 

   103,463 

Tolak: Agihan lain    

Kumpulan Wang Kebajikan Am Anggota  10,346  

Kumpulan Wang Dermasiswa  10,346  

Honorarium  20,693  

Dividen dicadangkan  5,000  

Rebat     4,703   51,088 

   52,375 

Baki awal tahun     13,450 

Baki akhir tahun     65,825 

 



 

 

ACE AHEAD Perakaunan Penggal 1 (ISBN: 978-983-47-2535-8) 
© Oxford Fajar Sdn. Bhd. 2018 61 

 

Kerja Penghitungan: 
(a) Belanja susut nilai kenderaan 

= RM45,800 × 10% 

= RM4,580 

 

(b) Belanja susut nilai peralatan 

= RM5,890 × 10% 

= RM589 

 

(c) Kumpulan Wang Rizab Berkanun 

= RM121,721 × 12% 

= RM14,607 

 

(d) Kumpulan Wang Amanah Pendidikan Koperasi 

= RM121,721 × 2% 

= RM2,434 

 

(e) Kumpulan Wang Amanah Pembangunan Koperasi 

= RM121,721 × 1% 

= RM1,217 

 

(f) Dividen dicadangkan 

= RM50,000 × 10% 

= RM5,000 

 

(g) Rebat berasaskan jualan kepada ahli 

= RM156,780 × 60% × 5% 

= RM4,703 

 

(h) Kumpulan Wang Kebajikan Am 

= RM103,463 × 10% 

= RM10,346 

 

(i) Kumpulan Wang Dermasiswa 

= RM103,463 × 10% 

= RM10,346 
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(ii) 

Koperasi Taman Gah Berhad 

Penyata Kedudukan Kewangan pada 31 Mac 2013 

          RM    RM     RM 

Aset Bukan Semasa    

Premis   158,000 

Kenderaan  45,800  

Tolak: Susut nilai terkumpul       6,920 38,880 

Peralatan  5,890  

Tolak: Susut nilai terkumpul       1,829      4,061 

      200,941 

Aset Semasa    

Inventori  2,500  

Akaun Belum Terima     10,950  

  13,450  

Liabiliti semasa    

Rebat 4,703   

Honorarium 20,693   

Dividen belum bayar      5,000    

Kumpulan Wang Amanah Pendidikan Koperasi 3,304   

Kumpulan Wang Amanah Pembangunan Koperasi 1,217   

Bank 5,230   

Akaun Belum Bayar   12,450    52,597  

Aset Semasa Bersih   (39,147) 

     161,794 

DIBIAYAI OLEH: 

Kumpulan Wang Anggota 

 

  

Modal saham anggota   50,000 

Pembahagian untung rugi   65,825 

Kumpulan Wang Rizab Berkanun       25,277 

Kumpulan Wang Kebajikan Am Anggota   10,346 

Kumpulan Wang Dermasiswa       10,346 

     161,794 
 

Kerja Penghitungan: 

(a) Kumpulan Wang Amanah Pendidikan Koperasi 

= RM2,434 + RM870 

= RM3,304 
 

(b) Kumpulan Wang Rizab Berkanun 

= RM10,670 + RM14,607 

= RM25,277 
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Soalan 14 

(i) 

Koperasi Enam Maju Berhad 

Penyata Pendapatan Komprehensif dan Pembahagian Untung Rugi 

bagi tahun berakhir 31 Disember 2013 

      RM RM 

Jualan   809,376 

Kos jualan    364,880 

Untung kasar   444,496 

Tambah: Komisen diterima      15,600 

   460,096 

Tolak: Belanja    

Belanja mesyuarat  15,700  

Elaun ahli lembaga  15,000  

Belanja lawatan  11,000  

Gaji  185,600  

Belanja pejabat  22,590  

Belanja utiliti  19,490  

Faedah pinjaman  12,000  

Elaun juruaudit  1,500  

Belanja pelbagai  14,500  

Susut nilai  34,500  

Derma     26,900  

    357,780 

Untung bersih   102,316 

Tolak: Agihan berkanun    

Kumpulan Wang Rizab Berkanun  12,278  

Kumpulan Wang Amanah Pendidikan Koperasi  2,046  

Kumpulan Wang Amanah Pembangunan Koperasi         1,023   15,347 

   86,969 

Tolak: Agihan lain    

Tabung Kebajikan Ahli  8,697  

Honorarium  6,958  

Peruntukan zakat  3,500  

Dividen modal saham  25,050  

Dividen modal yuran    22,518  

      66,723 

   20,246 

Baki awal tahun    54,906 

Baki akhir tahun      75,152 
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Kerja Penghitungan: 
(a) Belanja susut nilai 

= RM345,000 × 10% 

= RM34,500 

 

(b) Belanja faedah pinjaman 

= RM150,000 × 8% 

= RM12,000 

 

(c) Kumpulan Wang Rizab Berkanun 

= RM102,316 × 12% 

= RM12,278 

 

(d) Kumpulan Wang Amanah Pendidikan Koperasi 

= RM102,316 × 2% 

= RM2,046 

 

(e) Kumpulan Wang Amanah Pembangunan Koperasi 

= RM102,316 × 1% 

= RM1,023 

 

(f) Belanja lawatan adalah belanja yang diperuntukkan bagi tempoh semasa. 

 

(g) Dividen modal saham dicadangkan 

= RM250,500 × 10% 

= RM25,050 

 

(h) Dividen modal yuran dicadangkan 

= RM450,358 × 5% 

= RM22,518 

 

(i) Tabung Kebajikan Ahli 

= RM86,969 × 10% 

= RM8,697 

 

(j) Honorarium 

= RM86,969 × 8% 

= RM6,958 
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(ii) 

Koperasi Enam Maju Berhad 

Penyata Kedudukan Kewangan pada 31 Disember 2013 

     RM    RM    RM 

Harta Tanah, Loji dan Peralatan  345,000  

Tolak: Susut nilai terkumpul     58,300 286,700 

Pelaburan   523,900 

    

Aset Semasa    

Inventori   161,530   

Akaun Belum Terima  89,500   

Bank  145,890  

Tunai        1,850   

  398,770  

Tolak: Liabiliti Semasa    

Pinjaman 30,000   

Akaun Belum Bayar  69,590   

Dividen modal saham belum bayar 25,050    

Dividen modal yuran belum bayar 22,518   

Peruntukan zakat 3,500   

Honorarium belum bayar 6,958   

Kumpulan Wang Amanah Pendidikan Koperasi     2,046    

Kumpulan Wang Amanah Pembangunan Koperasi 1,023   

Peruntukan lawatan   10,000 170,685  

Aset semasa bersih      228,085 

   1,038,685 

DIBIAYAI OLEH: 

Kumpulan Wang Anggota    

Modal saham anggota   250,500 

Modal yuran anggota   450,358 

Kumpulan Wang Aset Tetap   5,890 

Kumpulan Wang Rizab Berkanun   112,838 

Keuntungan terkumpul   75,152 

Tabung Kebajikan Ahli   11,057 

Rizab modal   12,890 

   918,685 

Liabiliti Bukan Semasa    

Pinjaman      120,000 

   1,038,685 
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Kerja Penghitungan: 

(a) Pinjaman terbahagi kepada liabiliti semasa dan liabiliti bukan semasa. 

Pinjaman di bawah kategori liabiliti semasa 

= RM150,000 × 20% 

= RM30,000 

 

Pinjaman di bawah kategori liabiliti bukan semasa 

= RM150,000 × 80% 

= RM120,000  

 

(b) Kumpulan Wang Rizab Berkanun 

= RM100,560 + RM12,278 

= RM112,838 

  

 

Soalan 15 

(i) 

Koperasi Perusahaan Berhad 

Penyata Pendapatan Komprehensif bagi tahun berakhir 31 Disember 2013 

         RM RM 

Untung kasar   175,000 

Tambah: Hasil    

Faedah simpanan tetap  1,850  

Yuran masuk         950     2,800 

   177,800 

Tolak: Belanja    

Belanja mesyuarat  3,700  

Elaun ahli lembaga  6,800  

Belanja sewa  18,000  

Utiliti  3,050  

Yuran audit  1,800  

Belanja gaji  21,600  

Belanja hutang ragu  2,506  

Belanja susut nilai  7,490  

Cukai tanah  250  

Alat tulis   1,250  

Hutang lapuk      9,890  

     76,336 

Untung bersih   101,464 
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Kerja Penghitungan: 
(a) Belanja susut nilai 

= RM74,900 × 10% 

= RM7,490 

 

(b) Belanja faedah simpanan belum direkodkan, maka rekodkannya sebagai hasil 

pendapatan. 

 

(c) Belanja utiliti 

= RM250 + R2,800 

= RM3,050 

 

(d) Belanja gaji ialah RM1,800 × 12 bulan = RM21,600, terdapat gaji terdahulu RM1,800. 

 

(e) Yuran masuk sebanyak RM200 belum direkodkan (RM50 × 4 orang), maka jumlah 

yuran masuk = RM750 + RM200 = RM950. 

 

(f) Peruntukan hutang ragu 

= (RM60,000 – RM9,890) × 5% 

= RM2,506 

Jumlah ini wujud sebagai belanja hutang ragu. 

 

(ii) 

Koperasi Perusahaan Berhad 

Penyata Pengasingan Untung Rugi bagi tahun berakhir 31 Disember 2013 

  RM RM 

Untung bersih   101,464 

Tolak: Agihan berkanun    

Kumpulan Wang Rizab Berkanun  12,176  

Kumpulan Wang Amanah Pendidikan Koperasi  2,029  

Kumpulan Wang Amanah Pembangunan Koperasi    1,015  15,220 

   86,244 

Tolak: Agihan lain    

Tabung Kebajikan Ahli  8,624  

Honorarium  8,624  

Rebat  8,070  

Dividen modal saham    6,500  

   31,818 

   54,426 

Baki awal tahun   33,200 

Baki akhir tahun   87,626 
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Kerja Penghitungan: 
(a) Kumpulan Wang Rizab Berkanun 

= RM101,464 × 12% 

= RM12,176 

 

(b) Kumpulan Wang Amanah Pendidikan Koperasi 

= RM101,464 × 2% 

= RM2,029 

 

(c) Kumpulan Wang Amanah Pembangunan Koperasi 

= RM101,464 × 1% 

= RM1,015 

 

(d) Rebat atas jualan 

= RM134,500 × 6% 

= RM8,070 

 

(e) Dividen modal saham dicadangkan 

= RM65,000 × 10% 

= RM6,500 

 

(f) Tabung Kebajikan 

= RM86,244 × 10% 

= RM8,624 

 

(g) Honorarium 

= RM86,244 × 10% 

= RM8,624 
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(iii) 

Koperasi Perusahaan Berhad 

Penyata Kedudukan Kewangan pada 31 Disember 2013 

     RM RM RM 

Harta Tanah, Loji dan Peralatan   67,410 

Aset Semasa    

Inventori  56,500   

Akaun Belum Terima 50,110   

Tolak: Peruntukan hutang ragu    2,506   

  47,604  

Bank  31,400  

Gaji prabayar   1,800   

Simpanan tetap    65,700  

  203,004  

Tolak: Liabiliti Semasa    

Yuran audit belum bayar 2,300   

Akaun Belum Bayar  46,000   

Dividen modal saham belum bayar 6,500    

Peruntukan rebat 8,070   

Honorarium belum bayar 8,624   

Kumpulan Wang Amanah Pendidikan Koperasi      6,929   

Kumpulan Wang Amanah Pembangunan Koperasi 1,015   

Peruntukan elaun ahli lembaga 6,800   

Belanja utiliti belum bayar       250   

    86,488  

Aset Semasa Bersih    116,516 

    183,926 

    

DIBIAYAI OLEH: 

Kumpulan Wang Anggota    

Modal saham anggota   65,000 

Kumpulan Wang Rizab Berkanun   22,676 

Keuntungan terkumpul   87,626 

Tabung Kebajikan Ahli        8,624 

    183,926 
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Kerja Penghitungan: 

(a) Baki bank berjumlah RM29,550 perlu ditambah faedah simpanan tetap yang belum 

direkodkan. Faedah simpanan akan ditambah secara langsung ke dalam Penyata Bank 

pada akhir setiap bulan. 

Baki bank = RM29,550 + RM1,850 = RM31,400  
 

(b) Yuran audit yang belum dijelaskan termasuk baki RM700, yang telah dijelaskan 

sebanyak RM200 daripada penerimaan yuran masuk, ditambah dengan yuran semasa. 

Yuran audit belum bayar = RM700 – RM200 + RM1,800 = RM2,300 
 

(c) Kumpulan Wang Rizab Berkanun 

= RM10,500 + RM12,176 = RM22,676 

 

(d) Kumpulan Wang Amanah Pendidikan Koperasi 

= RM4,900 + RM2,029 = RM6,929 

  

Soalan 16 

(i) 

Koperasi Setia Berhad 

Penyata Pendapatan Komprehensif bagi tahun berakhir 30 Jun 2013 

 RM RM RM 

Jualan   141,780 

Inventori awal 3,900   

Belian 32,390   

 36,290   

Inventori akhir   4,600   

Kos jualan     31,690 

Untung kasar   110,090 

Tambah: Hasil    

Faedah simpanan tetap  520  

Derma  11,860  

Yuran masuk     2,300   14,680 

   124,770 

Tolak: Belanja    

Faedah pertaruhan ahli  100  

Utiliti  1,690  

Alat tulis  460  

Insurans  9,350  

Belanja am  1,440  

Elaun pekerja  360  

Susut nilai peralatan  1,200  

Elaun ahli lembaga    4,500   19,100 

Untung bersih   105,670 
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Kerja Penghitungan: 
(a) Belanja am 

= RM1,140 + RM300 

= RM1,440 

 

(b) Faedah simpanan tetap 

= RM13,000 × 4% 

= RM520 

 

(c) Insurans 

= RM10,550 – RM1,200 

= RM9,350 

 

(d) Susut nilai peralatan 

= (RM12,000 – RM2,100) – RM8,700 

= RM1,200 

 

 

(ii) 

Koperasi Setia Berhad 

Penyata Pembahagian Untung Rugi bagi tahun berakhir 30 Jun 2013 

 RM RM 

Untung bersih  105,670 

Tolak: Agihan berkanun   

Kumpulan Wang Rizab Berkanun 12,680  

Kumpulan Wang Amanah Pendidikan Koperasi 2,113  

Kumpulan Wang Amanah Pembangunan Koperasi    1,057   15,850 

  89,820 

Tolak: Agihan lain   

Rebat 11,342  

Dividen modal saham    2,400  

    13,742 

  76,078 

Baki awal tahun      5,620 

Baki akhir tahun    81,698 
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Kerja Penghitungan: 
(a) Kumpulan Wang Rizab Berkanun 

= RM105,670 × 12% 

= RM12,680 

 

(b) Kumpulan Wang Amanah Pendidikan Koperasi 

= RM105,670 × 2% 

= RM2,113 

 

(c) Kumpulan Wang Amanah Pembangunan Koperasi 

= RM105,670 × 1% 

= RM1,057 

 

(d) Rebat atas jualan 

= RM141,780 × 8% 

= RM11,342 

 

(e) Dividen modal saham dicadangkan 

= RM24,000 × 10% 

= RM2,400 
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(iii) 

Koperasi Setia Berhad 

Penyata Kedudukan Kewangan pada 30 Jun 2013 

     RM RM RM 

Harta Tanah, Loji dan Peralatan    

Bangunan koperasi   120,990 

Peralatan  12,000  

Tolak: Susut nilai terkumpul    3,300    8,700 

   129,690 

Aset Semasa    

Inventori  4,600   

Akaun Belum Terima  7,250  

Bank  11,140  

Insurans prabayar  1,200  

Simpanan tetap    13,000  

  37,190  

Tolak: Liabiliti Semasa    

Akaun Belum Bayar 14,820   

Dividen belum bayar  4,800   

Rebat belum bayar 11,342    

Elaun pengarah belum bayar 4,500   

Kumpulan Wang Amanah Pendidikan Koperasi      2,893    

Kumpulan Wang Amanah Pembangunan Koperasi 1,057   

Belanja am belum bayar       300 39,712  

Aset Semasa Bersih     (2,522) 

    127,168 

DIBIAYAI OLEH: 

Kumpulan Wang Anggota    

Modal saham anggota   24,000 

Kumpulan Wang Rizab Berkanun   18,970 

Keuntungan terkumpul     81,698 

   124,668 

Liabiliti Bukan Semasa    

Wang pertaruhan ahli       2,500 

    127,168 
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Kerja Penghitungan: 

(a) Baki bank ditambah faedah simpanan tetap 

= RM10,620 + RM520 

= RM11,140 

 

(b) Dividen belum bayar 

= RM2,400 + RM2,400 

= RM4,800  

 

(c) Kumpulan Wang Rizab Berkanun 

= RM6,290 + RM12,680 

= RM18,970 

 

(d) Kumpulan Wang Amanah Pendidikan koperasi 

= RM780 + RM2,113 

= RM2,893 
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Bab 9 Rekod Tak Lengkap dan Catatan Tunggal 
Soalan 6 

Penyata Menghitung Modal Awal 

Aset  RM RM 

Kenderaan   45,000 

Sewa diterima terakru  500 

Akaun Belum Terima 12,400  

Tolak: Peruntukan hutang ragu          50 12,350 

Sekuriti boleh pasar  10,000 

  67,850 

Tolak: Liabiliti   

Nota belum bayar 5,800  

Akaun Belum Bayar 8,600  

Gaji terakru       400 14,800 

Modal awal pada 1 Januari 2013  53,050 

 

Soalan 7 

Penyata Untung Rugi bagi tahun berakhir 31 Disember 2013 

 RM RM 

Modal akhir  15,430 

Tambah: Ambilan         600 

  16,030 

Tolak: Modal awal  15,000  

           Modal tambahan   3,000 18,000 

Rugi bersih    1,970 

   

Soalan 8 

Perniagaan Lee 

Penyata Menghitung Modal Awal 

Aset RM RM 

Akaun Belum Terima 8,500  

Tolak: Peruntukan hutang ragu      120 8,380 

Inventori  2,130 

Tunai  4,500 

Lengkapan 8,400  

Tolak: Susut nilai terkumpul   2,500 6,400 

Insurans prabayar     5,000 

  26,410 

Tolak: Liabiliti   

Belanja utiliti belum bayar 450  

Akaun Belum Bayar   4,500    4,950 

    21,460 
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Soalan 9 

(i) 

Penyata Menghitung Modal pada 1 Januari 2013 

Aset  RM RM 

Lengkapan  3,000 

Kenderaan   50,000 

Inventori  5,000 

Akaun Belum Terima  5,200 

Bank      3,500 

  66,700 

Tolak: Liabiliti   

Akaun Belum Bayar 5,400  

Hasil sewa terdahulu     500    5,900 

Modal awal pada 1 Januari 2013   60,800 
 

 

Penyata Menghitung Modal pada 31 Disember 2013 

Aset  RM RM 

Lengkapan 3,000  

Tolak: Susut nilai terkumpul       300 2,700 

Kenderaan  50,000  

Tolak: Susut nilai terkumpul  10,000 40,000 

Akaun Belum Terima 3,500  

Tolak: Peruntukan hutang ragu        175 3,325 

Inventori  8,500 

Bank     2,500 

  57,025 

Tolak: Liabiliti   

Akaun Belum Bayar     3,500 

Modal akhir pada 31 Disember 2013   53,525 

 

(ii) 

Penyata Untung Rugi bagi tahun berakhir 31 Disember 2013 

 RM RM 

Modal akhir  53,525 

Tambah: Ambilan     1,200 

  54,725 

Tolak: Modal awal 10,000  

           Modal tambahan 60,800  

   70,800 

Rugi bersih    16,075 
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(iii) 

Penyata Kedudukan Kewangan pada 31 Disember 2013 

 RM RM RM 

Harta Tanah, Loji dan Peralatan    

Kenderaan  50,000  

Tolak: Susut nilai terkumpul  10,000 40,000 

Lengkapan  3,000  

Tolak: Susut nilai terkumpul       300   2,700 

   42,700 

Aset Semasa     

Inventori   8,500  

Akaun Belum Terima 3,500   

Tolak: Peruntukan hutang ragu     175 3,325  

Bank     2,500  

  14,325  

Tolak: Liabiliti Semasa    

Akaun Belum Bayar     3,500  

Aset Semasa Bersih   10,825 

   53,525 

Ekuiti Pemilik    

Modal awal   60,800 

Tambah: Modal tambahan   10,000 

   60,800 

Tolak: Rugi bersih   16,075 

   54,725 

Tolak: Ambilan     1,200 

Modal akhir   53,525 

 

 

Soalan 10 

(i) 

Penyata Untung Rugi bagi tahun berakhir 30 Jun 2014 

    RM  RM 

Modal akhir  50,678 

Tambah: Ambilan    2,400 

  53,078 

Tolak: Modal awal 4,000  

           Modal tambahan  55,000 59,000 

Rugi bersih     5,922 
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(ii) 

Penyata Menghitung Modal Awal 

Aset RM RM 

Lengkapan  11,300 

Bank   1,530 

Tunai  680 

Inventori  2,690 

Penghutang  960 

Komisen diterima terakru        400 

  17,560 

Tolak: Liabiliti   

Pemiutang 1,440  

Belanja sewa terakru 120  

Pinjaman bank 12,000 13,560 

Modal awal pada 1 Julai 2013    4,000 

 

Penyata Menghitung Modal Akhir 

Aset RM RM 

Kenderaan   45,000 

Lengkapan   10,700 

Bank   2,620 

Tunai  550 

Inventori  2,530 

Penghutang  440  

Tolak: Peruntukan hutang ragu        22 418 

Gaji prabayar       230 

  62,048 

Tolak: Liabiliti   

Pemiutang 1,290  

Belanja sewa terakru 80  

Pinjaman bank 10,000 11,370 

Modal akhir pada 30 Jun 2014  50,678 

 

 

Kerja Penghitungan:  
(a) Penghutang perlu diwujudkan peruntukan hutang ragu pada kadar 5%. 

Peruntukan hutang ragu 

= RM440 × 5% 

= RM22 

Baki akhir Akaun Belum Terima 

= RM820 – RM380 

= RM440 
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(b) Modal tambahan 

= RM45,000 + RM10,000 

= RM55,000 

 

(iii) 

Penyata Kedudukan Kewangan pada 30 Jun 2014 

 RM RM RM 

Harta Tanah, Loji dan Peralatan    

Kenderaan   45,000 

Lengkapan   10,700 

   55,700 

Aset Semasa     

Inventori   2,530  

Penghutang 440   

Tolak: Peruntukan hutang ragu         22 3,325  

Bank  2,620  

Tunai  550  

Gaji prabayar        230  

  6,348  

Tolak: Liabiliti Semasa    

Pemiutang 1,290   

Belanja sewa terakru        80   1,370  

Aset Semasa Bersih     4,978 

   60,678 

Ekuiti Pemilik    

Modal awal   4,000 

Tambah: Modal tambahan   55,000 

   59,000 

Tolak: Rugi bersih     5,922 

   53,078 

Tolak: Ambilan     2,400 

Modal akhir   50,678 

    

Liabiliti Bukan Semasa    

Pinjaman bank   10,000 

   60,678 
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Soalan 11 

(i) 

Perniagaan Peralatan Pei 

Penyata Pendapatan Komprehensif bagi tahun berakhir 31 Disember 2012 

     RM      RM   RM 

Jualan   440,400 

Pulangan jualan        1,800 

   438,600 

Inventori awal  12,000  

Belian 137,240   

Pulangan belian      2,050  135,190  

  147,190  

Inventori akhir     15,200  

Kos jualan    131,990 

Untung kasar   306,610 

Tambah: Hasil    

Diskaun diterima  3,800  

Komisen diterima      1,000       4,800 

   311,410 

Tolak: Belanja    

Diskaun diberi  4,500  

Belanja utiliti  9,850  

Gaji  45,300  

Sewa kedai  9,160  

Angkutan keluar  5,800  

Susut nilai kenderaan  15,000  

Susut nilai perabot      2,200    91,810 

Untung bersih    219,600 

 

 

Kerja Penghitungan:  
(a) Jualan 

= RM98,000 + RM337,400 + RM5,000 

= RM440,400 

 

(b) Jualan kredit 

= RM28,900 + RM345,000 + RM4,500 + RM1,800 – RM42,800 

= RM337,400 

 

(c) Belian kredit 

= RM150,000 + RM2,050 + RM3,800 + RM18,900 – RM32,500 

= RM142,250 

 



 

 

ACE AHEAD Perakaunan Penggal 1 (ISBN: 978-983-47-2535-8) 
© Oxford Fajar Sdn. Bhd. 2018 81 

(d) Terdapat ambilan barang niaga berjumlah RM5,010 

 

(e) Komisen diterima 

= RM2,500 – RM1,500 

= RM1,000 

 

(f) Belanja utiliti 

= RM9,000 + RM850 

= RM9,850 

 

(g) Belanja gaji 

= RM36,800 + RM8,500 

= RM45,300 

 

(h) Sewa kedai 

= RM9,700 – RM540 

= RM9,160 

 

(i) Susut nilai kenderaan 

= (RM35,000 + RM40,000) × 20% 

= RM15,000 

 

(j) Susut nilai perabot menggunakan kaedah penilaian semula 

= RM14,500 – RM12,300 

= RM2,200 
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(ii) 

Penyata Kedudukan Kewangan pada 31 Disember 2012 

Harta Tanah, Loji dan Peralatan RM RM RM 

Kenderaan   60,000 

Perabot       12,300 

   72,300 

Aset Semasa    

Inventori  15,200  

Akaun Belum Terima  28,900  

Bank  160,520  

Komisen belum diterima  2,500  

Sewa tapak ekspo terdahulu       5,000  

  212,120  

Tolak: Liabiliti Semasa    

Akaun Belum Bayar 18,900   

Gaji belum bayar 8,500   

Utiliti terakru        850    28,250  

Aset Semasa Bersih    183,870 

    256,170 

Ekuiti Pemilik    

Modal   96,580 

Tambah: Untung bersih    219,600 

   316,180 

Tolak: Ambilan      60,010 

    256,170 

 

 

Kerja Penghitungan:  
(a) Baki akhir bank 

= Baki awal tambah jumlah penerimaan ditolak jumlah pembayaran 

= RM23,820 + RM443,000 – RM306,300 

= RM160,520 

 

(b) Ambilan 

= RM5,010 + RM55,000 

= RM60,010 
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Soalan 12 

(i) 

Kedai Zoey Enterprise 

Penyata Kedudukan Kewangan pada 31 Disember 2013 

Aset Bukan Semasa    RM       RM     RM 

Kenderaan   40,000  

Peralatan   10,425  

   50,425 

Aset semasa    

Sekuriti boleh pasar  10,000  

Inventori  21,450  

Penghutang  13,965  

Insurans prabayar  5,000  

Tunai        600  

  51,015  

Tolak: Liabiliti Semasa    

Gaji terakru 6,800   

Akaun Belum Bayar 4,800   

Bank 10,560   

Pinjaman Tabung Peniaga 5,000 27,160  

Aset Semasa Bersih   23,855 

   74,280 

Ekuiti Pemilik               0 

Modal   74,280 

    

 

(ii) Modal awal 

= Tunai + Kenderaan 

= RM30,000 + RM50,000 

= RM80,000 

 

        RM 

Modal akhir 74,280 

(+) Ambilan    4,000 

 78,280 

(–) Modal awal  80,000 

Rugi bersih    1,720 
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Soalan 13 

(i) 

Perniagaan Perabot Maju 

Penyata Pendapatan Komprehensif bagi tahun berakhir 31 Disember 2013 

 RM RM 

Jualan  

 

38,100 

Tolak: Kos jualan 

  Inventori awal 14,200 

 Belian 25,100 

   39,300 

 Inventori akhir 11,950 

   

 

27,350 

Untung kasar 

 

10,750 

Tolak: Belanja 

  Gaji 10,000 

 Sewa   8,200 

 Belanja elektrik   2,200 

 Hutang lapuk      500 

   

 

20,900 

Rugi bersih 

 

10,150 

 
 

Kerja Penghitungan:  
(a) Jualan kredit 

= RM22,200 + RM500 + RM2,300 – RM13,900 

= RM11,100 
 

(b) Jumlah jualan 

= Jualan kredit + Jualan tunai 

= RM11,100 + RM27,000 

= RM38,100 
 

(c) Belian kredit 

= RM21,400 + RM3,100 – RM13,500 

= RM11,000 
 

Jumlah belian 

= Belian kredit + Belian tunai – Ambilan barang niaga 

= RM11,000 + RM15,100 – RM1,000 

= RM25,100 
 

(d) Gaji pekerja 

= RM10,200 + RM1,300 – RM1,500 

= RM10,000 
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(e) Belanja susut nilai peralatan tidak dikenakan kerana telah habis tersusut nilai sepanjang 

tempoh usia gunanya.  
 

(ii) 

Perniagaan Perabot Maju 

Penyata Kedudukan Kewangan pada 31 Disember 2013 

 

        RM      RM        RM 

Harta Tanah, Loji dan Peralatan    

Peralatan   24,000 

 Tolak: Susut nilai terkumpul    19,000 5,000 

 

      

Aset Semasa       

Inventori akhir   11,950   

Penghutang     2,300   

Bank          600   

    14,850   

Liabiliti Semasa       

Pemiutang 3,100     

Gaji terakru   1,300     4,400   

Aset Semasa Bersih        10,450 

         15,450 

Ekuiti Pemilik       

Modal awal     26,600 

Tolak: Rugi bersih     (10,150) 

      16,450 

Tolak: Ambilan   

 

    1,000 

 

      15,450 

 

 

Kerja Penghitungan:  
(a) Modal awal = Aset awal – Liabiliti awal 

 

Aset        RM 

Peralatan (nilai skrap) 5,000 

Inventori 14,200 

Bank 8,500 

Akaun Belum Terima  13,900 

 41,600 

Tolak: Liabiliti  

Gaji terakru 1,500 

Akaun Belum Bayar  13,500 

  26,600 
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(b) Baki bank boleh diperoleh dengan menjumlahkan debit Akaun Bank, ditolak dengan 

baki kredit. 

Jumlah debit 

= RM8,500 + RM27,000 + RM22,200 

= RM57,700 

 

Jumlah kredit 

= RM15,100 + RM21,400 + RM10,200 + RM8,200 + RM2,200 

= RM57,100 

 

Baki bank 

= RM57,700 – RM57,100 

= RM600 

 

Soalan 14 

(i) 

Perniagaan Kedai Cany 

Penyata Pendapatan Komprehensif bagi tahun berakhir 31 Disember 2013 

     RM     RM RM 

Jualan   110,600 

Tolak: Kos Jualan    

Stok awal  23,500  

Belian 37,580   

(–) Pulangan belian     1,480   

    36,100  

  59,600  

(–) Stok akhir      2,900  

Kos Jualan     56,700 

Untung Kasar   53,900 

    

Tolak: Belanja    

Air dan elektrik  1,480  

Upah pekerja  10,800  

Sewa kedai  12,400  

Derma  200  

Belanja susut nilai peralatan     2,640  

     27,520 

Untung bersih     26,380 
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Kerja Penghitungan:  
(a) Jumlah jualan 

= Kutipan tunai yang telah dibankkan + Semua perbelanjaan yang dibuat 

= RM86,500 + RM10,800 + RM8,400 + RM3,450 + RM200 + RM1,250 

= RM110,600 

 

(b) Belian melibatkan belian kredit sahaja, maka guna konsep Akaun Kawalan, iaitu baki 

akhir ditambah dengan pembayaran bank, pulangan belian, dan ditolak dengan baki 

awal 

= RM1,500 + RM40,500 + RM1,480 – RM5,900 

= RM37,580 

 

(c) Belanja air dan elektrik 

= RM3,450 – RM2,100 

= RM1,350 

 

(d) Sewa kedai 

= RM10,600 + RM1,800 

= RM12,400 

 

(e) Belanja susut nilai peralatan kedai terdiri daripada peralatan lama dan yang baharu 

dibeli selama tiga bulan 

= (25,000 × 10%) + (RM5,600 × 10% × 3/12) 

= RM2,640 
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(ii) 

Kedai Cany 

Penyata Kedudukan Kewangan pada 31 Mac 2014 

     RM    RM RM 

Harta Tanah, Loji dan Peralatan    

Peralatan kedai  30,600  

Tolak: Susut nilai terkumpul      5,140 25,460 

    

Aset Semasa    

Inventori  2,900  

Tunai  4,650  

Bank    59,200  

  66,750  

Tolak: Liabiliti Semasa    

Akaun Belum Bayar 1,500   

Air dan elektrik terakru       130     1,630  

Aset Semasa Bersih    65,120 

    90,580 

Ekuiti Pemilik    

Modal   73,800 

Tambah: Untung bersih     26,380 

   100,180 

Tolak: Ambilan       9,600 

     90,580 

 

 

Kerja Penghitungan:  
(a) Buku Tunai mesti disediakan untuk menentukan baki tunai di tangan dan tunai di bank.  

Buku Tunai 

Butir Tunai Bank Butir Tunai Bank 

Baki b/b   10,200   23,800 Bank (kontra)  86,500  

Jualan 110,600  Gaji  10,800  

Tunai (kontra)    86,500 Ambilan    8,400  

   Air & elektrik    3,450  

   Derma       200  

   Akaun Belum Bayar    40,500 

   Sewa    10,600 

   Peralatan     5,600  

   Ambilan     1,200  

 _______ ______ Baki h/b     4,650   59,200 

 120,800 110,300  120,800 110,300 

 

 

 

 



 

 

ACE AHEAD Perakaunan Penggal 1 (ISBN: 978-983-47-2535-8) 
© Oxford Fajar Sdn. Bhd. 2018 89 

Soalan 15 

(i) 

Perniagaan Aiman 

Penyata Pendapatan Komprehensif bagi tahun berakhir 31 Mac 2014 

     RM     RM    RM 

Jualan   81,100 

Tolak: Pulangan jualan       1,200 

   79,900 

Inventori awal  1,500  

Belian 69,900   

Pulangan belian     1,400   

    68,500  

  70,000  

Inventori akhir      2,000  

Kos jualan     68,000 

Untung kasar   11,900 

Tolak: Belanja    

Susut nilai kenderaan  3,000  

Susut nilai kelengkapan  400  

Gaji pekerja  1,800  

Elektrik dan air  320  

Belanja-belanja lain  140  

Sewa  2,400  

Caj bank         130     8,190 

Untung bersih       3,710 

 

 

Kerja Penghitungan:  
(a) Jumlah jualan ialah jualan kredit tambah jualan tunai [daripada Maklumat (5) dan (6)] 

serta perbezaan antara tunai di tangan pada awal tahun dengan akhir tahun 
 

Jualan kredit 

= Pulangan jualan + Baki akhir – Baki awal 

= RM1,200 + RM7,900 – RM8,500 

= RM600 
 

Jualan tunai 

= RM2,000 + RM1,800 + RM320 + RM140 + (RM55 – RM15) 

= RM80,500 
 

Jumlah jualan 

= RM80,500 + RM600 

= RM81,100 
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(b) Jumlah belian diperoleh dengan menambah belian kredit dan belian tunai serta 

menolak ambilan barang niaga yang telah dibuat pada harga jualan yang perlu ditukar 

kepada kos belian terlebih dahulu. 

 

Belian kredit 

= RM62,000 + RM1,400 + RM8,100 – RM6,200 

= RM65,300 

 

Ambilan barang niaga 

= RM600 × 100/120 

= RM500 

 

Jumlah belian 

= RM65,300 + RM5,100 – RM500 

= RM69,900 

 

(c) Susut nilai kenderaan 

= RM20,000 × 15% 

= RM3,000 

 

(d) Susut nilai dan nilai buku bersih kelengkapan lama: 

Tahun berakhir Susut Nilai Nilai Buku Bersih 

 

31 Mac 2012 

RM 

3,500 × 10% = 350.00 

RM 

3,500 – 350.00 = 3,150.00 

31 Mac 2013 3,150 × 10% = 315.00 3,150 – 315.00 = 2,835.00 

31 Mac 2014 2,835 × 10% = 283.50 2,835 – 283.50 = 2,551.50 

 

Susut nilai kelengkapan baharu 

= RM1,165 × 10% 

= RM116.50 

 

Jumlah susut nilai 

= RM116.50 + RM283.50 

= RM400 

 

(e) Belanja sewa 

= RM2,600 – RM200 

= RM2,400 
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(ii) 

Perniagaan Aiman 

Penyata Kedudukan Kewangan pada 31 Mac 2014 

Harta Tanah, Loji dan Peralatan      RM     RM    RM 

Kenderaan  20,000  

Tolak: Susut nilai terkumpul      9,000 11,000 

Kelengkapan  4,665  

Tolak: Susut nilai terkumpul      1,065     3,600 

   14,600 

Aset Semasa    

Inventori  2,000  

Akaun Belum Terima  7,900  

Tunai  55  

Bank    10,505  

  20,460  

Liabiliti Semasa    

Akaun Belum Bayar     8,100  

Aset Semasa Bersih     12,360 

     26,960 

Ekuiti Pemilik    

Modal   25,750 

Tambah: Untung bersih       3,710 

   29,460 

Tolak: Ambilan       2,500 

     26,960 

 

 

Kerja Penghitungan:  
(a) Modal awal = Aset awal – Liabiliti awal 

 

Aset RM     RM 

Kenderaan (nilai buku)  14,000 

Kelengkapan (nilai buku)  2,835 

Inventori  1,500 

Bank  5,300 

Penghutang     8,500 

  32,150 

Tolak: Liabiliti   

Sewa terakru 200  

Pemiutang    6,200 ______ 

   25,750 

 

 


